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BİRİNCİ OTURUM

 Açılış Saati: 10.41

BAŞKAN -  Fatma EKENOĞLU

KATİP -  Ahmet BARÇIN


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin VI’ncı Dönem, 1’inci Yasama Yılının 20’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


II.BAŞKANLIĞIN  GENEL  KURULA  SUNUŞLARI


BAŞKAN -  Toplantı yeter sayısı vardır şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci sırada; Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları vardır. Sunuş işlemleri yapılacaktır. 

1. Okutulup Onaya Sunulacaklar: Danışma Kurulunun Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine İlişkin Kararı. 

KATİP -  

9.6.2005

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 9 Haziran 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle kabul etmiş olduğu Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

7.6.2005

DÖNEM:VI

YIL       : 1

DK NO: 14 /1/05

DANIŞMA KURULUNUN GENEL KURULUN 

BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Danışma Kurulu, Genel Kurulun Bugünkü birleşiminde V. Kısımdaki çalışmaların sunuşlardan hemen sonra yapılmasına karar verir. 

	CTP Grubu
	UBP Grubu


DP Grubu

BAŞKAN -  Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


2. Başbakanlığın Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan Kırnı Köyünün Cami’ye Ait Vakıf Emlakın İstibdalinin Onaylanmasına İlişkin Karar Tasarısının Komitede İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkeresi


KATİP – 

	SAYI:   BB/12/04-155

KONU: İvedilik
	6.6.2005


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İlgi yazımız ile sunulan Kırnı Köyü Camii’ne Ait Vakıf Emlakın Kısmen İstibdalinin Onaylanmasına İlişkin Karar Tasarısı ile Mehmet Mustafa adlı şahsa geçit hakkı verilmesi ve bahse konu kişinin mağduriyetinin giderilmesi amaçlandığından, sözkonusu Karar Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca, bahse konu Karar Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.

	
	Ferdi Sabit SOYER

Başbakan



BAŞKAN – Kırnı Köyü Camii’ne Ait Vakıf Emlakın Kısmen İstibdalinin Onaylanmasına İlişkin Karar Tasarısının ivediliğini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Niçin kabul etmedik? Çünkü istibdal nedir, ne yapmak isterler? Hiçbir şey bilmeyiz.


BAŞKAN – Peki, oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden) – İstibdal, birini verirken öbürünü almak. Vakıflardaki teknik değildir o. Takastır.


BAŞKAN – Okutulup Bilgiye Sunulacaklar;


İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Komite Başkanlığı Seçimine İlişkin Tezkeresi.


Okuyun Sayın Katip.


KATİP – 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Tarih: 6 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığına, İçtüzüğün 25’inci maddesi kuralları uyarınca Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ertuğrul Hasipoğlu oyçokluğu ile seçilmiştir.


Bilgilerinize sunulur.

	
	Ahmet BARÇIN

Komite Başkan Vekili



BAŞKAN – Genel Görüşme ve Meclis Araştırması Açılması bölümüne geçiyoruz.

III.GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS  ARAŞTIRMASI


Birinci sırada, alınan karar uyarınca Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Derviş Eroğlu’nun sunmuş olduğu Rum Hükümetinin Ve Halkının Açmış Olduğu Mülkiyet Davaları hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin öngörüşmesi yapılacaktır. Öngörüşmede İçtüzüğün 116’ncı maddesi uyarınca Önergenin okutulmasından sonra, önce önerge sahiplerinden birine söz verilecek. Daha sonra biri lehte, bir aleyhte olmak üzere onar dakikalık sürelerle iki milletvekiline söz verilecektir.


Önergeyi okuyun lütfen.


KATİP – 

Tarih: 3 Mayıs 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 116’ncı maddesi uyarınca ve Ek’teki gerekçede öngörülen Kıbrıs Türk Halkını çıkmaza sürüklemeyi hedef alan Rum Hükümetinin ve halkının açmış olduğu mülkiyet davalarında alınması gerekli olan tedbirlerin neler olacağı ve yapılması gerekenlerin belirlenmesi ve özellikle Kıbrıs Sorununun 1974’te başlamadığının dünyaya bir kez daha anlatılması ve Kıbrıs Türk Halkının bu konuda aydınlatılmasının sağlanması amacıyla, Ulusal Birlik Partisi Grubu olarak bu konuda Genel Görüşme açılmasını önerir, saygılar sunarız.

	
	Dr. Derviş EROĞLU

Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı


GENEL GEREKÇE


Son günlerde Kıbrıs Türk Halkının gündeminde, Kıbrıs Türk Halkının yaşamını tehdit altına alan ve Kıbrıs Rumları tarafından Kıbrıs Türküne açılan mülkiyet ile ilgili davaları yer almaktadır.


Rum tarafının tek başına AB üyesi olması ile sorunlar başlamış; bir taraftan Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin açmış olduğu davalar; diğer taraftan Rum Hükümeti ve halkının açmış olduğu mülkiyet davaları; yaşanan tüm bu olaylar Kıbrıs Tük Halkının yaşamına kısıtlama getirmekte ve baskı, tehdit altında bırakmaktadır.


Özellikle Kuzey ve Güney geçiş kapılarının açılması ile mülkiyet konularındaki davalarda inanılmayacak şekilde artış olduğu gözlenmektedir.


Kısaca, Kıbrıs Türk Halkını çıkmaza sürüklemeyi hedef alan Rum Hükümetinin ve halkının açmış olduğu davalarda alınması gerekli olan tedbirlerin neler olacağı ve yapılması gerekenlerin belirlenmesi ve özellikle Kıbrıs Sorununun 1974’te başlamadığının dünyaya bir kez daha anlatılması ve Kıbrıs Türk Halkının, bu konuda aydınlatılmasının sağlanması amacıyla bu konuda Meclis taratından yapılacak bir Genel Görüşmeye ihtiyaç duyulduğu inancındayız.


BAŞKAN -  Buyurun Hüseyin Bey. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) -  Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; öngörüşmesini yapmakta olduğumuz mal mülk meselesi ile ilgili konu oldukca teknik, hukuki ve bu anlamda Kıbrıs Sorunu ile de doğrudan ilgilidir aslında. Ama biz bunun araştırılmasını istememizdeki esas sebep ve hukuki yönlerine girmekten çok ve Mecliste bir genel görüşme açılması bunun halk arasında büyük rahatsızlık yaratan bir konu olmasından dolayıdır. Çünkü bugün ve o günlerden beri , ilk günlerden beri, gündeme geldiği günden beri halk arasında Kıbrıs konusu dendiği zaman şimdi ilk akla gelen konu bu olmaya başladı. Yani Kıbrıs konusu ne zaman konuşulsa eskiden başka şeyler konuşulurdu ama o ilk gün ortaya çıkan mal mülk davası konusu gündeme geldiği andan itibaren Kıbrıs konusu dendiğinde artık halk ilk olarak mal mülk meselesini konuşmaya başlandı. Dolayısıla bu konu sokakta konuşuluyor, bu konu ilgili yerlerde konuşuluyor bu konu evlerde konuşuluyor her tarafta, basında konuşuluyor. Dolayısıyla bunu da Cumhuriyet Meclisinin ele alıp bir genel görüşme halinde ortaya getirmesi veya koyması gerekmekteydi. Ana muhalefet partisi olarak biz bu Genel Görüşmeyi ortaya koyarken işte toplumun gündemine bomba gibi düşen ve gerçekten de büyük rahatsızlık yaratan, Kıbrıs konusunu 1974’te başlamış bir sorun gibi ortaya koyan, Kıbrıs konusunu siyasi çözümden çok hukuki ve uluslararası hukuk zeminine çekmeye çalışarak çözmeye çalışan Kıbrıs Rum yönetiminin bu anlamdaki çabalarının Cumhuriyet Meclisimizde ciddi şekilde konuşulup buradan halka açık bir görüşme ile, buradan Cumhuriyet Meclisinde bu konuda ne düşünülüyor, Cumhuriyet Meclisi konuya nasıl bakıyor, bundan sonra hükümetin, muhalefetin bu konudaki yaklaşımları ne olmalıdır, ne olacaktır, bu konuların hep ele alınması ve halkın aydınlatılması gerekmektedir. Çünkü Cumhuriyet Meclisi halkın temsil edildiği yerdır, Cumhuriyet Meclisi halkın bu konuda, birçok insanlar biliyorum ben ki bu konu gündeme geldikten sonra Rum tarafına geçmekten çekiniyorlar, sakınıyorlar, gidip de bir şey gelir mi başıma diye korkuyorlar ve bu anlamda Kıbrıs konusunun çözümüne katkı yapacak yerde iki halk arasındaki uçurumu, iki halk arasındaki yakınlaşmayı da engelleyen bir noktaya gelmiş bulunmaktayız,  önümüzdeki günlerde bu daha da tehlikeli boyutlara gelebilir. Şimdi Kıbrıs Rum yönetimi bu anlamda uluslararası platformlarda da bu konuları gündeme getirmeye başladı. Yani Annan Planı Uluslararası hukuka uygun mu, Annan Planı kişisel hak ve özgürlüklere uygun mu, Annan Planı sorgulanması gerekir özelllikle mal mülk konusu, insan haklarına aykırıdır, Annan Planında diyerek bu konunun daha başka bir boyutunu uluslararası toplantılarda gündeme getirmeye başlıyorlar. Bunu Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisinde de önümüzdeki günlerde Siyasi İşler Komitesine getiriyorlar. Dolayısıyla bu konuların Cumhuriyet Meclisinda konuşup Cumhuriyet Meclisinin alacağı tavır ve bu noktada çok önemli. Burada iktidar ve muhalefet olarak ne düşündüğümüz ne ortaya koyduğumuz, Cumhuriyet Meclisi olarak bu konuya nasıl baktığımız önemlidir. Biz Araştırma Önergesini verirken olayın teknik ve detaylarına girmekten çok, bunun bir genel politika olarak nasıl ele alınabileceği noktasını ve bu noktadan itibaren de neler yapabileceğimizi ortaya koymak anlamında bu genel görüşmeyi istedik. Dolayısıyla Cumhuriyet Meclisinin bilgisine getirir, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Leyhte söz isteyen? Buyurun.


ÖMER KALYONCU  (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kıbrıs Sorunu hepimizin sorunudur. Tüm vatandaşların, KKTC’de yaşayan tüm vatandaşların teker teker sorunudur. Dolayısıyla böyle bir konunun ana unsuru olan mülkiyet sorununun bu Mecliste tartışılmasından doğal birşey olamaz. Muhalfetin görevidir denetleme yapmak, yapılan işlerin doğru gidip gitmediğini araştırmak, soruşturmak, bizim de eksiklerimiz varsa bunları görmek ve bu çok önemli konuda hatalarımızı varsa düzeltmek açısından böyle bir genel görüşmeden yanayız. Tabii ki bu mülkiyet sorunu bombası toplumumuza yeni düşmüş değil. Kıbrıs Sorununun oldum olası ta başından beridir, 1963’ten beridir, 1974’ten beridir ana unsurudur mülkiyet sorunu ve bu sorun çözülmediği sürece aslında Kıbrıs Sorununu çözülmüş saymak da mümkün değil. Bizim kendi kendimize attığımız bombalar bu konuda ayrı. Ama şimdi iki toplumun anlaşmasını istemeyen çevreler, Rum tarafındaki çevreler, bu konuyu ayrı bir biçimde çözme telaşı içerisinde Avrupa Birliği üyeliğini yakalamışken,o normlara dayanaraktan çözme telaşı içerisinde sağa sola saldırıyorlar. Ama dikkat ederseniz, Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin de dediği gibi bu sorun, Kıbrıs Sorununun ana unsurudur ve iki toplum arasındaki görüşmeler yolu ile çözülebilecek bir sorundur. Yani siz bu toplumu ne kadar bu KKTC’de yaşayan insanları ne kadar köşeye sıkıştırırsanız sıkıştırın AB yasaları ile, onlara dayanarak bu sorunu çözemezsiniz. Bu mümkün değil. Yani bu kadar açık ve net bir konudur bu. Ha, biz Avrupa Birliği ile ilgili, Avrupa Birliği yolunda bu konuya hukuk yolu ile bir karşılık vereceğiz. Vermeye de başladık. Belli adımlar atıldı. Bunların ne olup ne olmadığını görmek ve bilmek herkesin hakkıdır. Bu konuda da bilgi verilecek bu genel görüşmede. Dolayısıyla biz bu görüşmenin yapılmasından yanayız. Olumlu oy vereceğiz ve bu tartışmanın toplumumuza sürdürülen politika açısından güven vermesini sağlama yönünden de elimizden geleni yapacağız. Çünkü her cephede Kıbrıs Sorunu ile ilgili uğraş vermek, çaba orta yere koymak gerekmektedir. Gerek Avrupa’daki lobilerde, gerek Amerika’da, gerekse burdaki ve Avrupa’daki mahkemelerde, her safhada biz varız deyip orta yerde dimdik durabilmesini bilmeliyiz. Eksiğimiz, aksağımız varsa da onu gidererek bunları yapmamız lazımdır. 

Bu vesile ile bir kez daha söylüyorum. Bizim grubumuz bu öneriye olumlu oy verecektir. Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Aleyhte demiştiniz buyurun. 

BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; mülkiyet konusu elbette son derece önemli, hayati bir mesele. Bir müddetten beridir, gerçi Ulusal Birlik Partisi bunu kapıların açılmasına bağladı, ondan sonra hızlandı bu davalar dedi ama aslında kapıların açılması ile alakalı değil. Son zamanlarda Papadopulos’un üzerine yönelik baskıları gündem değiştirerek ortadan kaldırmaya yönelik bir planlı girişim olarak algılamaktayız biz. Gündemi değiştirmek, üstündeki baskıyı başka tarafa çevirmek için önce kendi yakınları ile başlatmış olduğu davalardır açılan davalar ve bunun arkası geliyor. Hükümet bu anlamda gerekli her türlü önlemi almaktadır, alıyor. Bu, Devletin bir sorunudur. Devlet kendi verdiği koçanlarının arkasında durmak durumundaydı ve onu yerine getirmektedir. Gerekli her türlü hazırlık, her türlü girişim yapılmaktadır. Ne yaptığımızı, ne yapmayı planladığımızı açıkça anlatmak tabii doğru bir yaklaşım olmaz. Eğer mülk sorununu, bu önemli, hayati sorunun Meclis tarafından da ele alınarak gerçekten Meclisin katılımını da sağlayarak bir politika haline getirmek iseydi amaç, bu görüşmenin bir kapalı oturumda yapılması ve kapalı oturumda ortaya çıkan sonucun hepimiz tarafından büyük bir gizlilik içerisinde –dışarıya yönelik- uygulamamız gerekirdi.Ama o yapılmıyor biraz da tirbünlere oynanmak isteniyor bizim gördüğümüz bu. Burada konuşulacak olanlar zaten basın toplantısında açıklandı. Dolayısıyla maksadın ne olduğu da ortaya çıktı. Buradan hareket ederek biz DP olarak, hükümet olarak...


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) -  İki kelime söylemek istiyorum Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Bir lehte bir aleyhte, uzayacağı için...


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) -  Cumhurbaşkanını da bu toplantıya davet etmek gerektiğini söyleyerek o da burada bulunsun, o da dinlesin söyleyeceği varsa o da söylesin burada. Cumhurbaşkanını da davet edelim bu görüşme esnasında. Yalnız şunu biliniz biz hükümet kanadı olarak sadece dinlemede kalacağız. Ne yapacağımızı, ne yapmak üzere olduğumuzu anlatabilecek durumda olmayacağız. Burada bir açık oturumda anlatmakla zaten.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Sataşma var iki kelime. 


BAŞKAN -  Bir leyhte bir aleyhte söz verdim.


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) -  Zaten. Bekle bitireyim de konşun be Salih. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Fatma Hanım’a söylerim.


SERDAR DENKTAŞ  (Devamla) -  Fatma Hanım’a söylen ama bu defa da...


Hükümet olarak biz muhalefet partilerinin de görüşlerini dinleyeceğiz, alacağız, uygulamaya koyduğumuz siyasetle uyumlu mu değil mi,eksiğimiz var  mı, fazlamız var mi, hatamız var mı bunu kendi içimizde değerlendireceğiz ama takdir edersiniz ki burada çıkıp hükümet olarak yaptığınız önerilerin nasıl alındığını veya ne yapmakta olduğumuzu açıklamama durumundayız, bu sorumluluğumuzdur. Bu nedenle bu görüşmenin bu çerçevede ele alınmasının aleyhinde olduğumuzu Demokrat Parti olarak söyleme ihtiyacını hissettim. Grup olarak çekimser oy kullanacağız. Burada bu konuyu görüşüp bir karar üretmek ve bu kararı duyurmak gerekir ama duyurmak kendi yapacağımız, atacağımız adımları bir anlamda zarara uğratacaktır. Karar vermezsek vatandaşın gözü önünde bu ne perhiz  bu ne lahana turşusu noktasına düşeceğiz. Konuştular konuştular hiçbir karar üretilmedi, daha kimse ne yapacağını bilmiyor imajı doğacaktır vatandaşın gözünde ama ben tekrar ediyorum Cumhurbaşkanı ile birlikte hükümet uluslararası hukukçularla kendi hukukcularımızla meselenin her safhasını en ince ayrıntısına kadar değerlendirmiş bulunuyoruz,ne yapacağımızı biliyoruz, sizi de dinleyeceğiz bu anlamda katkı alabileceksek alacağız ama hangi konuda ne katkı aldığımızı da söyleyemeyeceğiz, bunları da çok açık bir şekilde belirtmek istedim. Ancak önerimdir Sayın Başkan; bu Genel Görüşmeye mutlaka Cumhurbaşkanını da davet edelim o da buradan görüşleri dinlesin, söyleyeceği birşey varsa söylesin. Saygılar sunarım. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Sayın Başkan usul hakkında.


BAŞKAN -   Size söz verirsem Salih Bey Akıncı Bey de söz istedi. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Bir yanlış anlama var bir birimizi anlayalım diye iki kelime buradan söyleyeceğim.


BAŞKAN -  Buraya gelirsen diğerlerine de vermek mecburiyetindeyim oradan söyle.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Buradan söyleyeyim. Efendim biz bu konuyu herhangi bir şov amaçlı veya gösteri amaçlı yapmak için  gelmedik. Başından itibaren başta Sayın Başbakan olmak üzere ve grup başkan vekilleri Cumhuryetçi Türk Partisinin gayet iyi bir diyalogla götürdük. Bu hafta olmaz dediler bir başka hafta, şu nedenle yokuz dediler ona da evet dedik. Kapalı önerdiklerinde onu da kabul ettik. Sonunda hükümetten bize açık önerisi gelince ona evet dedik.Arzu ediyorsanız kapalıya şu anda da evet demeye hazırız. Biz olayın vehameti ve ciddiyeti karşısında görüşlerimizi serdetmek ve bilgi almak istedik. Ama siz derseniz Sayın Serdar Denktaş “Ben Hükümet olarak Cumhurbaşkanı ile beraber yapacağım, siz merak etmeyin” hayır. Burası parlamento, parlamento halka karşı, topluma karşı sorumludur.


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Ne söylediğim çok açık.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan, usul hakkında söz isterim.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden) – Sayın Başkan, yerimden kısa bişey söylemek isterim.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Anlaşalım yani.


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden) (Devamla) – Yerimden kısa birşey söylemek isterim. Çünkü Sayın UBP Genel Sekreteri çok açık birşey söyledi. Ben kendilerine söyledim. Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı basın toplantısı yapıp konu hakkındaki bütün görüşlerini serdettikten sonra bunun kapalı olmasının bir alemi yoktur. Bu yüzden açık olsun. Biz kendi sorumluluğumuza mudrikiz. Ne söyleyeceğimizi, neyi ne kadar ele alacağımızın sorumluluğu içinde hareket ederiz.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Biz de aynı şekilde.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Evet Sayın Başkan, usul hakkında vermek zorundasınız.


BAŞKAN – Siz de yerinizden Akıncı Bey.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Hayır, yerimden konuşmayacağım. Ben ordan konuşacağım usul hakkında. Nerde görüldü söz vermeme? Yani bunu anlayamadım ben.


BAŞKAN – Buyurun usul hakkında.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; usulleri zorlamak diye bir adetim yok yıllardır bu Mecliste. Ancak bu gibi önemli konularda genellikle ikiden fazla parti de olduğu için Meclisimizde, çok kereler hakkında, yani işte birisi lehte, birisi aleyhte konuştuktan sonra partilere hakkında konuşmak için söz verilmiştir. Yıllarca bu sözler verilmiştir. Benim söz istemedeki amacım, maalesef Pazartesi bir durumum nedeni ile bulunamayacağım Mecliste. Genel görüşmede düşüncelerimi sizlerle paylaşmak imkanım olmayacağı için birkaç söz söylemek arzusunda idim hakkında konuşarak. Ama o imkanım yoktur. Sadece şu kadarını söyleyerek yerime oturacağım. Bize gerekli olan Kıbrıs’ın geneli üstünde politikaları oluşturnmaktır. Tabii ki bu da çok önemli bir unsurudur Kıbrıs Sorununun. Mülkiyet meselesi ana meselelerden bir tanesidir. Ancak bizim Kıbrıs Türk Toplumu olarak bir yere doğru gittiğini görüyoruz birşeylerin. Ama en ufak bir katkımızın olduğunu en azından Meclis olarak ben göremiyorum. Kapsamlı bir stratejimiz yok. Öyle unsurları tek tek alıp konuşabiliriz. Sonra da bekleyebiliriz Bush, Condolessa Rice’a inceletsin Ercan Havaalanına uçuşları da bakalım kaderimiz nasıl çizilecek. Ama bizim kendimizin her yönü ile, meseleyi her yönü ile inceleyip bir politika oluşturmak, bir stratejiyi oluşturmak yönünde daha hareketli olmamız gereken günlerden geçtiğimiz kanaatindeyim. Bu kanaatimi paylaşmak istiyordum daha ayrıntılı olarak. Ancak o imkanımız yok bugün için. Ben öneriyorum, bu mülkiyet meselesi ile ilgili konular tartışılır. Ancak ilk fırsatta, en erken bir zamanda genel bir Kıbrıs görüşmesini yapalım ve hep birlikte Meclis olarak bir kapsamlı stratejiyi belirleyebilir miyiz, bu konuda ortaya çeşitli yönleri ile fikirler oluşturabilir miyiz, onun arayışı içinde olalım. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkürler.


Önergenin öngörüşmesi tamamlanmıştır. Önerge uyarınca Genel Görüşme açılıp açılmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oybirliği ile...


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Çekimseri sormazsınız Sayın Başkan?


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Sen aleyhte konuştun. Çekimserle aleyhte farklıdır.


BAŞKAN – Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI ( Devam)


Genel Görüşme açılmasına karar verdiğimize göre, Danışma Kurulunun Genel Görüşmenin yapılacağı güne ilişkin Kararını okuyun lütfen.


KATİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı:D.K.No:15  /1/2005 





Tarih: 9 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 9 Haziran 2005 tarihli toplantısında oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Genel Görüşmenin yapılacağı güne ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.









Dr. Fatma EKENOĞLU








      Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM : IV







TARİH: 9 Haziran 2005

YIL         : 1

D.K.No:15  /1/2005

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN 

GENEL GÖRÜŞMENİN YAPILACAĞI GÜNE

 İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Açılmasına Karar verilen Rum Hükümetinin ve Halkının Açmış Olduğu Mülkiyet Davaları Hakkındaki Genel Görüşmenin İçtüzüğün 117’inci maddesi uyarınca 13 Haziran 2005 Pazartesi günü Özel Gündemde yapılmasına Karar verir.

	CTP GRUBU
	UBP GRUBU


DP GRUBU


BAŞKAN – Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) – (Yerinden) – Yasalar bundan sonra görüşülecek yoksa...


BAŞKAN – Görüşeceğiz yasaları bundan sonra.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden)(Devamla) -  Yazmadınız karara. Karar o şekilde alınmadı.


BAŞKAN – Normal kararımız yasalar Pazartesi günüdür. Bunun önce yapılmasını okuduk yani normalde yasalar görüşülecek. Gündemdedir yani. Evet oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


İkinci sırada Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Derviş Eroğlu’nun grubu adına sunmuş olduğu Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının Ortaokullar İiçin Yeniden Kaleme Aldığı Kıbrıs Tarihi Kitapları ile ilgili Meclis Araştırması Açılması Önergesinin öngörüşmesi yapılacaktır. Öngörüşmede İçtüzüğün 116’ıncı ve 119’uncu maddeleri uyarınca önergenin okutulmasından sonra önerge sahibine söz verilecek ve daha sonra bir lehte, bir aleyhte olmak üzer 10’ar dakikalık sürelerle iki milletvekiline söz verilecektir. 


Önergeyi okuyunuz lütfen.


KATİP – 








                                       25 Mayıs 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 119’uncu maddesi uyarınca ve Ek’teki gerekçede öngörülen Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı bünyesinde Ortaokullar için Kıbrıs Tarihi Kitaplarının yeniden yazılması ve bu çalışmaların Avrupa Birliğinden alınan talimat üzerine ve Avrupa Birliğinden sağlanan maddi kaynaklar çerçevesinde yapıldığı ile ilgili öne sürülen söylemlerin doğruluğunun araştırılması amacıyla Ulusal Birlik Partisi Grubu olarak Meclis Araştırması açılmasını önerir, saygılar sunarız.








         Dr. Derviş EROĞLU


    



                  Ulusal  Birlik Partisi Genel Başkanı  

GENEL GEREKÇE


2004 yılı içerisinde, 18’inci CTP-DP Hükümetince Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı bünyesinde Ortaokullarda okutulmak amacıyla yeniden yazılan Kıbrıs Tarihi Kitapları ile ilgili bir önceki dönemde sunmuş olduğumuz, ancak 20 Şubat 2005 seçimlerinin olması nedeniyle kadük olan Meclis Araştırmasını yeniden sunmak ihtiyacı hasıl olmuştur.


Bilindiği gibi 2004 yılı itibarı ile bu kitaplar eğitim kurumlarındaki çocuklarımıza sunulmuş ve ilgili ders öğretmenlerince de okutulmaya başlanmıştır. 


2004 yılına damgasını vuran ve Kıbrıs Tarihini yok sayan bu çalışmanın Avrupa Birliğinden sağlanan maddi kaynaklar çerçevesinde yapıldığı ileri sürülmüş ve öne sürülen söylemlerin doğruluğunun araştırılması ve konunun aydınlığa çıkması gerekli görülmüştür.


2004 yılı içerisinde kamuoyununda yayımlanan ve birçok eleştiriye maruz Kıbrıs Tarihi kitaplarının Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Talim ve Terbiye Kurulu tarafından yeniden kaleme alındığı bilinmektedir.


Ancak yapılan araştırmalarda özellikle tarih kitaplarında belli bir ideolojik ve siyasal düşüncenin ürünü oldukları ve tarihsel bazı gerçekleri bilerek isteyerek saptırılmaya çalışıldığı gözlenmiştir.


Sözde Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı bünyesindeki Talim ve Terbiye Kurulunca hazırlanan bu kitapların, aslında Avrupa Birliği talimatı doğrultusunda Avrupa Birliği çatısı altında özel eğitim almış kişilerce hazırlandığı ve masrafların da Avrupa Birliğince sağlandığı söylemleri bir çok yerel basınımızda yer almıştır.


Kısaca, 2004 yılı içerisinde yerel basınımızda çıkan ve bir türlü araştırılıp aydınlığa çıkarılamayan bu konunun bu yeni dönemde araştırılmasına olanak vermek ve Avrupa Birliği talimatı üzerine yazılan bu kitaplarla ilgili bu söylemlerin doğruluğunun olup olmadığının araştırılmasını yapmak; Kıbrıs Türk Halkını, bu konuda aydınlatmak gerekmektedir.


Yukarıdaki gerekçeler doğrultusunda konunun aydınlatılması amacıyla bir Meclis Araştırması açılması kaçınılmaz olmuştur.   


BAŞKAN – Buyurun Hasan Bey.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; pek tabii ki geçen dönemde Meclise sunmuş olduğumuz, lakin seçimlerden dolayı kadük olmuş olan tarih kitaplarının hazırlanması konusundaki Meclis Araştırma Komitemizin bu dönemde yine kurulması gündeme gelmiştir. Bu Komitenin geçen dönem Meclise sunulduğu şekliyle aynen, aynı gerekçelerle sunulduğunu bir kez daha hatırlatmak isterim. Bu dönem içerisinde tarih kitaplarında yapılan değişikliğin ülkemizdeki bazı tarihsel konuların saptırılmasıyla ilgili olduğunu da gündeme getirmek isterim.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) -  Acenteleridir Papadopulos’un.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Papadopulos’un kimi temsil ettiği memlekette bellidir.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Sözde Milli Eğiltim.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Bellidir. Bugün bu ülkede...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Söyle bakalım kim söyler, sözde Milli Eğitim Bakanlığını kim söyler?


HASAN TAÇOY (Devamla) – Bugün bu ülkede yaşanan bir çok sıkıntı varsa ve bu sıkıntılar da gündeme geliyorsa ve bu tarih kitapları konusunda da bizim bir iddiamız vardır ve iddiamız da aynen şöyledir, onu da gündeme getireyim. Bu da Araştırma Komitesinde ortaya çıkacaktır. Bu tarih kitapları üç bölümden oluşmuştur.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – İddianı söyle Milli Eğitim Bakanlığına.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Bu üç bölümden oluşan tarih kitaplarının ilk iki bölümü Kıbrıslı Rum bir araştırmacı tarafından yapılan araştırma, arkeolejik bir araştırmacı tarafından yapılan araştırma neticesinde ortaya çıkarılan ve onun hazırlamış olduğu iki kitabın fotoğraflı şekliyle hazırlanmış olan iki bölümlük bir tarih kitabı vardır elimde, üçüncü bölümü ise tamamen farklı ve yeni hazırlanmış bir tarih kitabıdır. Yani 1930 yılına kadar gelen süreç içerisinde tarih kitapları Rum kesiminde aynen bir kitabın hazırlanış şeklinin resmi versiyonu oldu. Ve bu...


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Sözde Milli Eğitim Bakanlığı ifadesini geri çekerseniz isabet olur.


HASAN TAÇOY (Devamla) - Bu konuda bu Komitenin araştırmasını gerçekleştirmesini, bu ülkede pek tabii ki Milli Eğitim Bakanlığı ve Milli Eğitim Bakanlığına bağlı olan tüm unsurların o milli değerlere sahip çıkması gerektiğini ve bu milli değerlere de sahip çıkarken,  o eğitimi nasıl ki Rum kesiminde aşırı derecede milliyetçiliği aşılama olayları varken ve ordaki öğretmenler sendikasının bir çok kitabın öğretmenlerin karşı çıkmasına rağmen kitapların değişmesine öğretmenlerin karşı çıkmasına rağmen burda bizim öğretmenlerimizin böyle bir kitap hazırlaması ve bizim tarihsel sürecimizin farklı bir şekilde yansıtılmasının gündeme getirilmesi şarttır. Bu Araştırma Komitesinde araştırılarak gündeme getirilmesinin uygun olacağı gündemdedir. Bu soru işaretli konuların doğru veyahut da yanlış, araştırma komitelerinde konuşulması gerektiğini ve bir sonuca bağlanması gerekliliğini en azından akıllardaki soru işaretlerinin ortadan kalkması gerekliliğini iddia etmekteyiz. Bundan dolayı böyle bir önergeyi sunmuş oluyoruz. Ve Milli Eğitim Bakanlığının kesinlikle ve kesinlikle bu işte öyle yahut da böyle, bir sorumluluğu var mıdır, yok mudur, onun da birlikte araştırılması gerektiğini ihtiyacı hasıl olmuştur. Çünkü ortaya atılan konular ve söylenen sözler bu tarih kitaplarının pek tabii ki nasıl ki Fransa ve Almanya arasında yaşanan ve tarih kitaplarının içerisinde bir yumuşama süreci başlatılması istenilen olay veya anlaşmaya atfen yapılan o yumuşatıcı önlemlerin alındığı süreçte ve her iki taraflı olarak uygulanma sürecinin aynısı olması arzulanmıştır burda.Aynı  şey Türkiye ile Yunanistan arasında bir işbirliği antlaşması ile imzalanmış ama Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve Güney Kıbrıs Rum  Yönetimi arasında böyle bir olgunun olmadığı ama bizlerin bu olguyu gündeme getirdiği bir safhada buna bir yanıt vermemizin ihtiyacı hissedilmiştir. Bu yanıtı da hep birlikte bu olağan üstü Genel Kurulda araştırıp vermemiz gerekmektedir. Bu komiteye bizim grubumuzun sunmuş olduğu bu Araştırma Komitesi’ne destek vermenizi talep ederiz. Saygılar sunarım.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Hasan Bey bir dakika.


(Sayın Salih Miroğlu Kürsüdeki Sayın Hasan Taçoy’a bir yazı verir.)


HASAN TAÇOY (Devamla) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; pek tabii ki bu yazı hazırlanırken burda Milli Eğitim Bakanlığı hakkında sanırım 6’ıncı paragranın başında bir “sözde” kelimesi kullanılmıştır. Bu kelimenin sehven yazılmış olması sözkonusudur.  Ve bu kelimenin bu önergeden çıkarılması gerekmektedir. Bunu da Genel Kurula sunarız.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) – Rum tarafında çok kullanılır bu kelime.

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Böyle polemiğe gerek yok.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Olmaz bunu geri çek ve tekrar geri getir.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Tamam kardeşim budur. Çekeceğiz. Özür diliyoruz. Sehven diyoruz özür diliyoruz, çekeceğiz. Siz çok uzlaşıcıyız dediniz bize Sayın Bakan tam tersi çatışmacı çıktınız.


HASAN TAÇOY (Devamla) -  Şimdi bunu geri çek ve geri getir. Zaman kazanmak  mı amacımız. Madem bu araştırılacak, araştırılacak. Biz özür dileriz böyle bir söz yazıldı diyoruz ve bu kelime buraya sehven yazılmıştır diyoruz ve bu sehven yazılmış olan kelimenin Genel Kurulun gündeminden çıkarılmasını talep ettik.Bunu da bu şekilde sizlerin arzusu ve talebi üzerine de yorum getirmiş oluyoruz. Genel Kurula saygılarımızı sunarız. Teşekkür ederiz.


BAŞKAN – Buyurun.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi’nin sunduğu ve tarih kitaplarının araştırılması ile ilgili önergeye oyumuz olumlu olacaktı. Geçen defadan yani Meclis kapanmadan evvel bu öneriyi Ulusal Birlik Partisi Meclis’e sunmuştur. Biraz evvel Ulusal Birlik Partisi adına söz alan Sayın Hasan Taçoy bunu geçen defadan sunduğunu, Meclis’in kapanması nedeniyle kadük olduğunu da belirtmiştir. Geçen defadan ben kendilerine sözde Milli Eğitim Bakanlığı ibaresinin bu gerekçe içerisinde yer aldığını ve buna büyük bir tepkimiz olduğunu söyledim. Ve bu Meclis Kürsüsünden de bu konuda ben eleştiri yaptım. Şimdi aradan zaman geçti yeniden bu öneriyi aldınız, yeniden Meclis Genel Kuruluna getirdiniz ve ayni şekilde ayni ibare ile sözde Milli Eğitim Bakanlığı diyorsunuz ve ondan sonra da buradaki tepki üzerine bunun sehven olduğunu söylüyorsunuz. Hayır, değildir.Bu bilerek, isteyerek, düşünülerek yapılmış bir şeydir. Çünkü ayni ifadeyi, ayni tavrı Meclis kapanmadan evvel sergilemiştiniz. Ve daha sonra bu kadük oldu ve bununla ilgili eleştirilerimiz de bu kürsüden yapıldı. Hatta basında da çıktı bu eleştiriler, basında da yer aldı Ulusal Birlik Partisinin bu gerekçede yaptığı hadise. Ama şimdi yeniden ayni şekilde sürdünüz. Sizden farklı düşünen bütün insanları sözde Milli Eğitim Bakanı diye hitap etmenizi kesinlikle kabullenemeyiz. Bu  sehven bir hata değildir. Bu bilerek yapılmış bir iştir. Bundan ötürü buna oyumuz red olacaktır. Bunu geri çekin, baştan getirin, düzeltin bu ifadeyi oyumuz buna olumlu olsun böyle buradaki sehven hikayesi ile bu geçiştirilebilecek bir mevzu değildir. Ve yürekten istiyorum ben bu araştırmanın Meclis tarafından yapılmasını ve böylece pek çok kıymetli öğretmenimizin, bilim adamımızın, üniversitelerdeki bilim adamlarımızın yaptığı bu kıymetli araştırmanın üstüne çamur atma bu çalışmanın çamur atma kolaycılığından kurtulsun. Hayretler içinde kalıyorum bu konuşmaları dinledikden sonra. Yüzlerce tarih öğretmenimiz bizim bilim adamımız çatır çatır üniversitelerde bulunan bilim adamlarımız bu eserler üzerinde çalıştı ve sizin görüşünüze bu uygun olmadığı için iki dakikada bunun AB’den alınan emirler, Rumdan yapılan tercüme filan gibi hadiselerle bunu kolaylıkla damgalama noktasını ele alıyorsunuz.  


Gurur duyduğum bir hadise vardır arkadaşlar. Türkiye Cumhuriyeti Milli Eğitim Bakanlığı da bizim burda öğretmenlerimizin ve bilim adamlarımızın ve Bakanlığımızın ürettiği bu tarih kitabını kendine temel almıştır. Ve Türkiye Cumhuriyeti de milli eğitimde bizim burdaki bilim insanlarımızın yaptığı bu çalışmayı Türk Milli Eğitimine koydu ve bunu da tedrisat çerçevesinde yeni tarih kitaplarıyla beraber gündeme getirdi. Bundan da gurur duyuyorum ve aynı zamanda tüm yabancı diplomat ve  elçilerle yaptığımız bütün görüşmelerde Birleşmiş Milletlerin ve Avrupa Birliğinin bütün raporlarında da Kıbrıs Türk Halkının bu çalışmasının son derece önemli ve hayati bir çalışma olduğu örneğinin zikredildiği ve Rum tarafını bu noktada bağnaz kitapları pozisyonuyla eleştirisini doruğa çıkarttığı bir aşamada böyle bir noktanın Meclise “Sözde Milli Eğitim Bakanlığı” ibaresiyle getirilmesi de hiç doğru değildir. Bunun için bizim tavrımız buna ret oyu olacaktır. Geri çekin ibareyi kaldırın. Çünkü geçen defadan bu böyleydi ve sizi eleştirmiştik, basın da eleştirmişti sizi.Ama bilerek ve isteyerek bugüne getirildi. Eğer bunu hiç görmemişseniz o zaman bu başka bir şeydir. Dinlediğiniz için teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; CTP – DP Hükümeti hakkında eleştirebileceğimiz çok yön vardır. Ancak okul kitaplarıyla ilgili yapılan doğru olayı ne görmezden gelmek lazım, ne de olayın önemini küçümsemek lazım. Doğru bir iş yapılmıştır. Uygun bir iş yapılmıştır. Ve bunu doğru biçimde değerlendirmek lazım. Olayın ardında çapanoğlu aramamak lazım. Bu memlekette yıllarca genç beyinler çok yanlış bir şekilde şartlandırılmıştır. Bunun yapıldığı yer de okul sıralarıdır. Yapıldığı araçlar da okul kitaplarıdır. İlk defa bu memlekette ciddi bir iş yapılmıştır. Bu ülkenin eğitimcileri bir araya gelmiştir. Kaynak alındı mı bir yerlerden bilmiyorum ama bu konuda eğer bu doğru amaç için kaynak da alındıysa o da yanlış bir şey değildir. Her şeyi yanlış olarak da değerlendirmemek lazımdır. Ve sonuçta ortaya gerçekten iftahar edebileceğimiz yeni kitaplar çıkmıştır. Bundan memnuniyet duymamız lazım. Dolayısıyla ben gerek şahsım, gerek Barış ve Demokrasi Hareketi adına böylesi bir önergenin bu Mecliste kabul görerek bunun araştırılma konusu yapılmasının doğru olmayacağı kanaatindeyim. Yapılmış olan doğru bir işlemi bu şekilde soruşturma konusu yapmamamız gerekir. Tam tersine bu yöndeki gelişmeleri teşvik etmemiz gerekir. Bizim düşüncemiz budur. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Buyurun.


SALİH MİROĞLU (Girne) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; doğrusu Sayın Başbakanın bu kadar hiddetli, öfkeli yaklaşımını yadırgadım.


ARİF ALBAYRAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Ne hiddeti yahu?


SALİH MİROĞLU (Devamla) – Çünkü burada Grup adına bu Araştırma Önergesini veren arkadaşımız ifade etmiştir. Açık yüreklilikle, samimiyetle, bilerek, isteyerek olmamıştır. Bu kelime, bu cümle bilerek, isteyerek yazılmamıştır. Sehven olarak bu metne...


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) – Bu kelimenin okunması utanç vericidir ama.


SALİH MİROĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, sizi bize ülkenin en uzlaşmacı insanı olarak takdim ettiler.


CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Ben utandım.


SALİH MİROĞLU (Devamla) – Dilerim bu takdiminizde haklı çıkarlar. Çünkü göreve başladığınız günden beri bulunduğunuz alanda sürekli çatışmaları davet eden bir uslüp ve yaklaşım içerisindesiniz. İnşallah takdim ettikleri gibi olan noktaya dönersiniz Sayın Bakan.


CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Toplum değerlendirir onu.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Onu muhalefet de değerlendirir, yalnız toplum değil.


SALİH MİROĞLU (Devamla) – Biz elbette neyi araştırıp, neyi araştırmamayı hiç kimsenin  direktifiyle alacak değiliz. Biz elbette bir siyasal parti olarak bir çizginin bir felsefenin partisi olarak, bir görüşün partisi olarak eğer yanlış gördüğümüz birtakım şeyler varsa kendimize göre elbette ki araştırılmasını isteyeceğiz. Bu Meclis ne iş yapacak?Bu Meclis yalnız gündem dışı konuşmaların yapıldığı yahutta yasaların geçtiği bir platform değildir. Parlamento ayni zamanda araştırmaların ve soruşturmaların da icra edildiği bir platformdur, bir zemindir. Dolayısıyle Ulusal Birlik Partisinin bu anlamdaki Araştırma Önergesine saygı duymanız gerekiyor. Biz elbette ki tarihimizi irdeleyeceğiz.


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) – Sözde diyerek araştırma önergesi olmaz.


SALİH MİROĞLU (Devamla) -  Biz elbette ki tarihimizde nelerin çıkarılıp nelerin ilave edildiğini, gençlerimizin neleri okuyup neleri okumayacağını bileceğiz. Biz elbette ki gençlerimize ve toplumlara yalnız Makarios Trisiyodis’in kitaplarının yeteceğine de inanmıyoruz. Ne kadar doğru yazılıyor olsa bile Makarios Trisiyodis. Onun için değerli arkadaşlarım gayet doğal ve gayet demokratik bu talebimize ve özür dileyerek o cümleden dolayı sehven yazıldığını arkadaşımızın açık dil ve samimiyetle ifade etmesine rağmen gösterdiğiniz tepkiyi anlayamadım ama bunun bir polemik konusu olmasını da doğrusu arzu etmiyoruz. Bir bizi sizin önerinize uyarak, katılarak Sayın Başbakan, Sayın Ferdi Sabit Soyer önerimizi geri çekiyoruz, yeniden düzenliyoruz tekrar Meclise sunuyoruz. Saygılar sunarım değerli arkadaşlar.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri 3’üncü sırada Demokrat Parti grubuna bağlı tüm milletvekillerinin sunmuş olduğu Kıbrıs Türk Hava Kurumu Hakkında Basında Çıkan Usulsüzlükler İddiaları ile ilgili Meclis Araştırması açılması Önergesinin öngörüşmesi yapılacaktır. Öngörüşmede İçtüzüğün 116 ve 119’uncu maddeleri uyarınca önergenin okutulmasından sonra önerge sahibine söz verilecek daha sonra biri leyhte, biri aleyhte olmak üzere 10’ar dakikalık sürelerle iki milletvekiline söz verilecektir. Önergeyi okuyun lütfen.


KATİP –










Tarih: 6 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 119’uncu maddesi uyarınca ve Ek’teki gerekçede öngörülen  Kıbrıs Türk Hava Kurumu hakkında basında çıkan usulsüzlük iddialarının araştırılması amacıyla Meclis Araştırması açılmasını önerir, saygılar sunarız.

	1)
	Mustafa  Arabacıoğlu

(Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili)

	
	

	2) 
	Ertuğrul Hasipoğlu

(Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili)

	
	

	3)
	Hatice Faydalı (a)

(Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili)

	
	

	4)
	Mehmet Arif Tancer

(Demokrat Parti Girne Milletvekili)

	
	

	5)
	Mustafa Gökmen

(Demokrat Parti İskele Milletvekili)

	
	

	6)
	Hüseyin Kayım (a)

(Demokrat Parti Girne Milletvekili)


GENEL GEREKÇE


Son günlerde basında çıkan ve Kuzey Kıbrıs Türk Hava Kurumunda yaşanan bir takım huzursuzlıklardan bahsetmektedir. Bu huzursuzlukların başlıca sebebi de kurumdaki bazı yetkili kişi veya kişiler kurumu kendi çıkarları doğrultusunda olarak kullanmakta oldukları belirtilmektedir.


Ayrıca haberde kurumun başlıca amacının havacılık alanında bilimsel ve teknik çalışmalar yapmak ve gençliğe havacılığın önemini göstermek olduğu halde, kurumdaki bu yetkili kişi veya kişilerin havacılıkla ilgisi olmayan bir takım işler yapmakta ve kuruma havacılık bilgisine sahip olmayan kişileri istihdam ettikleri iddia edilmektedir.


İddialar daha da genişletilerek bu yetkili kişi veya kişilerin kurumun parasını hesapsızca ve usulsüz harcadıkları ve bu durumu kabullenmeyen kurum elemanlarını da haksız yere işten çıkardıkları da vurgulanmaktadır.


Yukarıda behsedilen ve basın yolu ile kamuoyuna duyurulan kurumdaki usulsüzlüklerle ilgili bu iddiaları araştırmak ve bu konuda halkı ortaya çıkacak gerçekler ışığında aydınlatmak amacıyla Meclis’te bir araştırma yapılması gerektiği inancındayız.  


BAŞKAN – Buyurun Sayın Arabacıoğlu.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir kurumumuz hakkında gerçekten böylesine bir önerge vermek zorunda kalmamızdan dolayı da ben üzüntümü belirtmek isterim. Şimdi kurumla ilgili bir takım söylemler vardır. Fakat ben bu söylemlere geçmeden önce Kıbrıs Türk Hava Kurumu 1990 yılında geçen Kıbrıs Türk Hava Kurumu Yasası tahtında kurulan ve çalışmalarını da bu yasanın öngördüğü tüzükler çerçevesinde yapması gereken bir kurumdur. Bu kurum 2000 yılının işte başlarına kadar kurumla ilgili herhangi bir sıkıntı basında okumazken, 2000 yılı başından itibaren kurumla ilgili bir takım sıkıntıları basında okumaya veya kurumda çalışan bir takım personelin bizleri, siyasileri gelip ziyaret ederek   Kurumla ilgili şikayetlerde bulunduğunu gözlemlemekteyiz. Şimdi 1990 yılında geçen bu yasada 1999 yılında bir değişiklik yapıldı bu değişiklik neydi? Bu değişiklik kuruma gelir sağlayan kalemlerin içerisine bir kalem daha katıldı. Bu da Kurumun yasasında madde 16 olarak geçmektedir. Ve gelirlerde, işte kira gelirleri, aidat gelirleri, balo gelirleri, bu tür gelirleri varken 1999 yılında ülkemize giren ve çıkan, deniz yoluyla olsun, hava yoluyla olsun, kim çıkarsa çıksın, çıkarken asgari ücretin %1’i oranında bir kesinti Kuruma kesinti olarak alınıp verilmeye başlandı. Yani bugünkü asgari ücret 700 milyon civarındaysa, bu ülkeden çıkan her yolcudan bugün 7 milyon kesilmekte ve bu Kurumun hesabına yatırılmaya başlanmıştır. Ve bu olaydan sonra ise 2002 yılında da kurumla ilgili sorunlar doruk aşamaya çıktı. Burda tartışmalar oldu. Bunlar basına yansıdı, birtakım çalışanlar işlerinden durmak veya durdurulmak zorunda kaldı. Nasıl durduruldu o ayrı olay. Genel Kurul öncesi üye yazılmasıyla ilgili birtakım sorunlar yaşandı. Birtakım üyelerin üyelik kaydı yapılırken birtakım üyelere üyelik kaydı yapılmadı. Üyelik kaydı yapılmayan üyeler bir banka vasıtasıyla aidatlarını Kuruma yatırmış olmalarına rağmen bunlar yine üye olarak kayıt yapılmadı ve oy kullandırılmadılar. Dolayısıyla böylesine bir yapıyla karşı karşıyayız. Bunun dışında birtakım istihdamlar gündeme geldi. Yapılan istihdamların içeriğiyle ilgili yetmez Kıbrıs Gazetelerinde çıktığı gibi, Türkiye gazetelerinde dahi manşet olacak boyutta haberler çıkmaya başladı ve Kuruma eş, dost, akraba istihdam edilmesiyle ilgili birtakım yayınlar duyduk. Bu yayınların aslı olup olmadığının araştırılması için biz Demokrat Parti olarak böylesi bir Araştırma Önergesini Meclise sunduk. Bunun dışında yine Mecliste olan tüm arkadaşların okumasını istediğim bir Sayıştay Raporu vardır arkadaşlar. Ben de bu Sayıştay Raporunu bu vesileyle, yani bu Araştırma Önergesini verdikten sonra aldım okudum. Herkesin bu Sayıştay Raporunu dikkatli bir şekilde okumasını ben arzu ederim.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) – Sayın Arabacıoğlu, bir dağıtın arkadaşlar okusun.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Devamla) – Bu Mecliste olması gerekir çünkü dağıtımı Meclise yapılmadı yani bunun dağıtımı onu belirteyim.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Dağıtımı vekillere yapılsın.


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Devamla) – Evet, bunun dağıtımı Meclise yapılmadı. Başbakanlığa yapıldı, Başsavcılığa yapıldı, Sayıştaya yapıldı ve Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığına yapıldı. Bu Raporun ben çoğaltılıp tüm arkadaşlara dağıtılmasını isterim. Çünkü Kurumla ilgili gerçekten ne olur, ne olmaz burdan, az önce Salih Beyin dediği gibi Meclis yalnız yasa yapmakla görevli değildir. Aynı zamanda denetim görevi de vardır. Ve bu görevi yerine getirmek için DP olarak biz böyle bir öneriyi sunduk. Bu konuda olumlu oylarınızı bekler, saygılar sunarım.


(Sayıştay Raporunu Başkana sunar.)


BAŞKAN – Buyurun.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, Sayın milletvekilleri; Kıbrıs Türk Hava Kurumuyla ilgili olarak bu Sayın Arabacıoğlu’nun bahsetmiş olduğu %1 kesinti olayı görüşülürken ben o Komitede üyeydim o dönem ve hatırlarım orda hatta tutanaklardan da şimdi bu konu üzerine çıkaracağım o gündeme geldiğinde orda belki Komite üyesi arkadaşlara da şey yaparım. O konudaki endişelerimi hep söylemiştim. Yani buraya çok büyük bir kaynak yaratılıyor ve bu kaynak, resmi bir kurum olmasına rağmen Kuzey Kıbrıs Türk Hava Kurumu, bu kadar büyük bir kaynağın nasıl kullanılacağının çok iyi denetlemek lazım diye o dönemden endişelerim olduğunu Komitede söylemiştim. Şimdi düşünün ki 7 milyon yolcu başı, günde bu ülkeden kaç tane uçak kalkar, kaç tane yolcu çıkar ve günlük olarak oraya ne kadar para aktarılır bir düşünün.Bu kadar büyük bir kaynağın bu kuruma aktarılması o dönemde konuşulmuştu. Yani nedir? Öyle bir havacılık eğitimi vardı, belki ekipman alımları çok pahalıydı oraya ama sonuçta eğitim, sağlık gibi çok önemli sorunları olan bu ülkede o büyük kaynak belki oralara da aktarılabilirdi bir miktarı diye düşünüyorum ben. Ama sonuçta buraya verildi. Fakat büyük bir kaynak yaratıldı ve bu büyük kaynak bir noktada denetimsiz kaldı. Yani ordaki seçilen insanlar bunu nasıl kullandı? Meclis bunu denetleyemedi sonuçta. Bunu denetleyecek olan makamlar da, hükümet de biraz bu konunun... Yani hükümet şimdi Kuzey Kıbrıs Türk Hava Kurumuna gelen para nereye gider diye durup uğraşacak hali de yok. Orda alımı da yok. Sonuçta böyle bir kaynak, böyle birkaç kişinin elinde kaldı açıkcası. Açıkcası bu. Şimdi burda tabii ki ben anlıyorum. Demokrat Parti Grubunun bu konudaki talebi doğru. Ancak sonuçta...


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Kurban derilerine de yazık oldu aslında.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Efendim Sayın Gökmen.


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Kurban derilerine de yazık oldu anlaşılan. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yani evet, ordan da büyük bir gelir vardı orda. Ancak buradaki bu sıkıntılar o dönemden doğacağı belliydi, çünkü kaynak çok büyük. Dolayısıyla şimdi biz tabii ki bu öneriye, Demokrat Partinin önerisine olumlu oy vereceğiz, yani böyle bir araştırma da gerekli. Ancak tabii burda Demokrat Parti de sonuçta hükümetin bir kanadı ve hükümet olarak şu anda bu konuya yasal değişiklik dahi ciddi bir şekilde el atabilecek bir konumda. Hükümet ortakları olarak bu konuyu hükümette de gündeme getirebilirler ama tabii ki Mecliste bunun konuşulmasına da karşı değiliz. Bu Mecliste mutlaka Sayın Arabacıoğlu’nun, Sayın Salih Miroğlu’nun da dediği gibi Meclis de bu konuda bilgilendirilmesi gerekir. Ama dediğim gibi burada Demokrat Parti Hükümet ortağı olarak bu konuda çok daha etkin ve ciddi tedbirleri de alabilecek konumda, ehliyette şu anda. Bunları...


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – E, bundan daha demokratik ne olabilir ki.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Hayır hayır, itirazım olmadığını söylüyorum. Sayın Hasipoğlu, yanlış anlamayın, ben itirazım olmadığını söylüyorum. Ama hükümette olarak, hükümette bir parti olarak da bu konuda etkin tedbirler almak bizden çok sizin daha çok elinizde ve daha çok yetkinizde.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Mutlaka.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Dolayısıyla tabii ki bu Mecliste konuşulacak ama bu konuda bir rahatsızlığı varsa Demokrat Parti, ki Demokrat Parti değil, bütün Meclis böyle bir konudan rahatsız olur. Bu konuda bir rahatsızlığı varsa ciddi ve etkin tedbir alabilecek de konumdadır. Dolayısıyla bunu da talep etmek bizim görevimizdir. 


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Niçin, Meclis ciddi ve etkin tedbir almaz? Bu araştırmayı yapmaz? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Meclisin ciddi ve etkin tedbir alabilmesi yasa yaparak olur. Ama bu Yasayı da biliyorsunuz Sayın Serdar Denktaş, yani ben bir yasa teklifi getirsem ve desem ki bu %1’i keselim, hükümet diyecek ki durun, biz bu konuda yasayla zaten çalışma içerisindeyiz, dolayısıyla muhalefetten gelmesin, hükümet de getirecek. Dolayısıyla hükümetten karar alınıp da yani yasaların burda gelip geçmesi çok daha kolaydır, çok daha etkin bir yoldur. Onu söylemeye çalışıyorum. Gerekirse hatta %1’i hemen yasa değişikliği ile onu da durdurabiliriz. Bu kaynağı da durdurma yetkimiz var. Dolayısıyla Meclis de etkin olabilir ama biz bu konuda Demokrat Partinin getirdiği öneriye olumlu oy vereceğimizi söylerken Demokrat Partinin de bu konuda bizden çok daha etkili ve yetkili tedbir alabilecek konumda olduğunu şu dönemde söylemek istiyorum. Teşekkür ederm.


BAŞKAN -  Aleyhte söz isteyen var mı? Yoktur. Önergenin görüşülmesi tamamlanmıştır. Meclis Araştırması açılıp açılmamasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Meclis Araştırması açılması görevini İçtüzüğün 120’nci maddesi uyarınca oluşturulacak ve üye sayısı Danışma Kurulunun önerisi üzerine Genel Kurulca belirlenecek bir özel komitede yürütülecektir. 


Gündem dışı konuşmalar bölümüne geçiyoruz. 6 gündem dışı konuşma vardır. 3’ten fazla olduğu için oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Yalnız süreye uyulsun Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Süreye sadık kalınsın lütfen. Birinci sıra Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Doç. Dr. Mehmet Çağlar’ın, “Eğitim” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi. 


Okuyun lütfen.


KÂTİP – 

8 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 9 Haziran 2005 tarihli 20’nci Birleşiminde “Eğitim” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

	
	Doç. Dr. Mehmet ÇAĞLAR

CTP Güzelyurt Milletvekili



MEHMET ÇAĞLAR (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; içinden geçtiğimiz siyasal gelişmelerin, toplumsal gelişmelerin, Kıbrıs Sorununun yoğun bir şekilde tartışıldığı böylesi bir dönemde içte de en az Kıbrıs Sorunu kadar önemli olan ve geleceğimizi belirleyecek olan sektörlerden sistemlerin başında yer alan eğitim sistemi ile ilgili bir kaç konuda görüşlerimi Meclisle paylaşmak istedim.


Belirttiğim gibi eğitim sistemi özellikle oluşturulurken, bir toplumun geleceğini belirleme açısından oluşturulurken, bir takım altı çizilmesi gereken önemli noktalar olduğu düşüncesindeyim. 


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Meclis Başkanlık Kürsüsünü  Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram'a devreder.)


Bunlar da birincisi bilimsel doğrulardan şaşmamak, bilimsel doğruları şiar edinmek, bu çok önemli ama en az bunun kadar önemli olan bir başka önemli nokta; toplumsal gerçeklerden de vazgeçmemek ve toplumsal gerçekleri bilimsel doğrularla yoğurabilmek, bir üçüncüsü ise evrensel gelişmelerle de uyumlu hareket edebilmek. Dolayısıyla ne bilimselliklten vazgeçebiliriz, ne toplumsal gerçeklerimizi gözardı edebiliriz, ne de dünya ile olan bağlantılarımızdan kopabiliriz diye düşünüyorum. Bu bağlamda bu üç noktayı dikkate alırken özellikle eğitim planlaması konusunda yapılması gereken çalışmaların yalnız ve yalnızca eğitim bilimciler veya öğretmenler tarafından değil toplumun en geniş kesimlerinin katılımı ile daha uzun vadeli ve mutlaka bir devlet politikası olabilecek şekilde gündeme getirilip uygulanmasının yararı vardır ki biraz önce bahsettiğimiz toplumsallıkta bilimselliği de, evrenselliği de dikkate alabilsin. 


Eğitim planlaması çalışmalarında ise genel anlamda iki farklı modelden bahsedebiliriz. Temel iki farklı modelden, birincisi insan gücü ihtiyacı modeli ve diğer bir uçta ise sosyal talep modelidir. Ancak gerek insan gücü ihtiyacı modelini dikkate alırsak yalnız ve yalnızca bunu dikkate alırsak ve gerekse de yalnızca sosyal talep modelini dikkate alan çalışmalarının eksik kaldığı ve birbirini tamamlayamadığı gözlemlendiğinden dünyadaki uygulamalar bu iki uç modelin arasında işte o toplumsal ihtiyaçları dikkate alarak bir yer alınmasını gerekli kılmaktadır. Sanırım eğitim modelini makro düzeyde tartışmadan  önce işte bu ihtiyaçlar konusunda bir devlet politikası oluşturma noktasında bugüne kadar yapılan çalışmaların daha öteye götürülebilecek. Daha verimli, daha yapıcı bir takım komitelerin, komisyonların, ilgili bakanlıklar bünyesinde oluşturulmasını gerekli görmekteyim. 


İnsan gücü ihtiyacı derken yapmamız gereken tahmin elbette ekonomik bir takım göstergelere ve ülkenin gelişme sektörlerini dikkate alarak yapılabilecek ve insanımızın şu anki mesleklere göre dağılımlarının da dikkate alınması ile önümüzdeki 5-10 yılda, 20 yılda hangi insana, hangi mesleğe ihtiyacımız olduğu dikkate alınarak yapılması gerekir diye düşünüyorum. Tabii bütün bunları yaparken gerek nüfus yapımızın, gerek doğum ölüm oranlarının, ki bunlar ekonomik planlamaların da gereğidir. Bu bir takım istatiksel çalışmaların, eğitim planlaması konularında dikkate alınması veyahutta ortaya çıkarılması şarttır diye düşünüyorum.Aksi halde önümüze koyacağımız eğitim modelinde ihtiyaçlarımızın veyahut da gerek fiziksel, gerek öğretmen, gerek öğrenci açısından sunmamız gereken planların tam bir ekonomik modelinin yapılamayacağı da aşikârdır. Bu bağlamda bugün bulunduğumuz noktanın çok iyi tahlil edilebilmesi konusunda sanırım hemfikiriz, herkes hemfikirdir. Birtakım problemlerimiz vardır eğitimde yaşanan çok doğal olarak, her toplumda yaşanır. Ancak bu modellerin içerisinde yaşanan bugüne kadar uyguladığımız eğitim modelleri içerisinde geldiğimiz noktada yaşanan sorunların çözümünü ve toplumun yönünü belirleyebilmek açısından bu anlamda eğitim planlaması yapıp bir tahminde bulunurken sanırım ilk yapmamız gereken, bugüne kadar geldiğimiz noktada yıllar itibarıyla uyguladığımız politikaların, çünkü bu değişmez bir şeydir, uygulanmıştır. İstatistikleri, sebepleri, modelleri inceleme noktasında geriye dönüp baktığımız zaman bir tahmin yürütmeye gerek yoktur. Yani bugünkü noktamızı iyi tespit edebilmek için bugün var olan problemlere çözüm bulmak adına tahminde bulunmadan önce, çünkü çözüm önerisi bir tahmindir. Tahminde bulunmadan önce problemi ortaya koymak yeterli değildir. Esas olan problemin kaynağını, hangi aşamalardan geçerek problem durumuna geldiğini çok iyi ortaya koymak gerekir. Sanırım burda bir konsensus sağlandığı takdirde işte bu problemi yaratan esas kaynaklar da tespit edildiği zaman bundan sonraki tahmin için önümüzde çeşitli alternatifler olabilme olasılığını artırmış bulunuyoruz diye düşünüyorum. Ve işte bu noktadan sonra bir eğitimde devlet politikası oluşturmak adına var olan alternatifler içerisinden optimal olanı seçip üzerinde konsensus sağlanacak optimal olan alternatif seçimi seçip, alternatif çözüm önerisini seçip bu konuda gerekli hazırlıkları önümüzdeki yıllara yayacak şekilde, ancak bir şeyin daha altını çizerek ve onu hiç unutmadan önümüze koyduğumuz problemin çözümünü ortadan kaldıracak şekilde hedefi koyarken bu hedefin yıllar geçtikçe değişebileceğinin varsayımını hiç unutmadan. Çünkü biz bir hedefe doğru giderken bu hedef özekllikle 21’inci yüzyılın içinde bulunduğumuz bu dönemde birkaç yıl sonra farklı bir noktaya gidebilir hedeflerimiz. Dolayısıyla bu değişimleri de değişimi yaptığımız gün ileride yaşanabilecek değişimleri de kabul ederek bu yola çıkmamız gerekmektedir diye düşünüyorum. Ama işte bu noktada sürekli değişimlerin sürekli sancılar yaratmaması adına bu anlamda belki bir, bugüne kadar mutlaka yapılmıştır ancak daha geniş bir konsensusla bir makro düzeyde bir modeli ortaya koyup bu anlamda gerek eğitim bilimcilerin, gerekse toplum bilimcilerin, sosyologların, psikologların, siyaset bilimcilerin ve siyasetçilerin mutlaka bu çalışmalara katılımcı bir şekilde nicel anlamda değil, nitel anlamda da katılımcı bir şekilde bu alternatif çözüm önerilerinin ortaya çıkışında rol alması gerekir diye düşünüyorum. 


Bu genel girişten sonra bir-iki mikro düzeyde, ancak toplumu çok etkileyen bir-iki sorunun altını çizmek isterim ve bu konuda düşüncelerimi sizlerle paylaşmak istiyorum. Bunlardan bir tanesi yine eğitim sisteminin vazgeçilmezlerinden olan ve bu hangi model olursa olsun onlarsız olmayacak olan, öğretmensiz olmayacak olan insanımızın yetiştirilmesi konusunda ne yapmamız gerekir? Bugün bulunduğumuz noktada bu noktada da bir problem var mıdır? Bunu incelerken yine gelişen dünyada liberal ekonominin yaşandığı, Avrupa Birliğini hedeflediğimiz günümüzde öğretmen yetiştirme konusunda devletin ne yapması gerektiği. Her şeyden önce amaç ve hedefleri ortaya koyan bu konsensusla devlettir. Devlet, eğitim sistemlerinin amaçlarını ortaya koyarken elbette öğretmenin yetiştirilmesi konusunda da bu stratejisini ortaya koymak durumundadır. Amaç ve hedefler belliyse nasıl bir öğretmen yetiştirilmesi konusunda o zaman bunun kim veya kimler tarafından yapılacağı bu öğretmen yetiştirme çalışmalarının nasıl düzenleneceği konusunda da bir sanırım yapısal ve yasal değişikliklere ihtiyaç vardır veya en azından bunun Mecliste gündeme gelip tartışılması gerekir diye düşünüyorum. 


Geçtiğimiz günlerde biraz daha inceleyim diye Öğretmen Yasasını, Milli Eğitim Yasasını, YÖDAK Yasasını ve Akademi Yasasını geniş bir şekilde inceleme fırsatı buldum ve bu çalışmaların belli bir komite ile yürütmeye götürecek Sayın Milli Eğitim Bakanlığımızın belki böylesi bir komite kurulup bu ön çalışmaların başlatılması konusunda ivedilik olması gerekir diye düşünüyorum. Çünkü burda önemli olan o standartlardan sonra üç temel süreç vardır. 


Birincisi; öğretmen olacak kişilerin ilgili kurumlara seçiminin nasıl yapılacağı, bu konuda bir takım standartların konması. İki; sürecin nasıl yaşanacağı, süreçte devletin denetci rolünü iyi ortaya koyması ve üçüncüsü de mezuniyet sonrası istihdam yapılırken buralarda mesleki diplomayı aldıktan sonra çalışabilir ehliyetinin yapılacak meslek sınavlarının nasıl düzenleneceği, bundan sonrası sanırım devletin kontrolünde yapılması gereken bu öğretmen yetiştirme modelinin özel okullarda, özel üniversitelerde, özel enstitülerde veya devlet okullarında, Vakıf veya yurtdışındaki özel veya devlet okullarında veya AB ülkelerindeki herhangi bir okulda mı yapılacağı konusu sanırım daha belirgin hale gelecektir. Çünkü bugün birey olarak AB vatandaşı olan her Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı, hemen hemen her Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı istediği ülkede istediği eğitimi alma hakkına ve şansına sahiptir. Dolayısıyla biz o standartları belirlersek sanırım günümüzde yaşanan bir takım sıkıntılar, somut sıkıntıların da nasıl aşılacağı konusunda, nasıl çözülmesi gerekir konusunda da uzun vadede de bir ışık tutacaktır diye düşünüyorum.


Bunun yanında, öğretmen yetiştirmenin yanında ikinci bir alt problem olarak da eğitim süresinin gerçekçi değerlerle, gerçekçi değerler derken de toplumsal ihtiyaçlar, ekonomik sahip oluşlarımız, gerek fiziksel, gerekse niteliksel anlamda, gerekse de niceliksel anlamda öğretmene ne kadar sahibiz ve ne derece acaba dünya bu konuda hangi adımlar atar diye bakmamız gerekir. İlk öğretmen, ortaöğretimde belli bir takım uygulamalarımız var ama okul öncesinin dünyada değişik uygulamlarını rahatlıkla görebiliriz. Ben bir kaç ülkeden örnekler vermek istiyorum. Örneğin Belçika'da 3'le-6 yaş arasında okul öncesi eğitim vardır. Yunanistan'da 4-6 yaştır, İspanya'da 0-6 yaşı, Fransa 2-6, İrlanda 4-6, Portekiz 3-6, İskoçya 3-5, İzlanda 2-6 gibi değişik uygulamları vardır. Ancak bunların tümünde sayın milletvekilleri de tümünde okul öncesi tercihlidir. O zaman biz, bizim yapmamız gereken bir başka tartışma da zorunlu eğitimin hangi yaştan okul öncesinden başlaması konusunda, gerçi şurada bir takım öneriler vardır bu konuda. 4 yaştan başlaması konusunda ama bunun da işte o makro düzeyde alacağımız bir takım önümüzdeki eğitim sistemini belirleyecek çalışmalardan sonra dönüp mikro çalışmalara girdiğimiz zaman bu ihtiyaçların süreç içerisine yayılması ve hangi yıllar itibariyle bunun ülke genelinde zorunlu olması gerekliliği veya tercihli yapılması gerekliliği konusunda da bir takım çalışmalar başlatmak sanırım önemli olacaktır. Ben sözlerimi...


MUSTAFA AKINCI  (Lefkoşa) (Yerinden) - Mehmet Bey o ülkelerde tercihli dediğiniz zorunlu değil yani?


MEHMET ÇAĞLAR (Devamla) - Zorunlu değil demek istiyorum evet. Tabii bunun da değişik uygulamaları vardır. Neye bakılmıştır? Kimi bu saydığım ülkelerin bir kısmında bu tercihli yapılan okul öncesi eğitim gerek devlet, gerekse özel eliyle yapılabildiği gibi özellikle Kuzey Avrupa ülkelerinde yerel yönetimlerin güçlü olduğu Kuzey Avrupa ülkelerinde bu yetki daha çok yerel yönetimlere devredilmiş.Ve onların gerek eyaletler düzeyinde, gerekse yerel bölgeler düzeyinde konulan amaçlar doğrultusunda tabii ki ve denetimlerin yapıldığı bir ortamda tercihle yapılmaktadır. 


Evet, sözlerimi bağlamak istiyorum. Ama bu bağlamda tekrar altını çizmek istediğim; devlet günümüzde standartları koyan, denetleyen ve toplumun önünü açan vizyonu da konsensusla ortaya koyan hepimizin içinde bulunduğu bir kurumdur. Devlet, yine eğitim teknolojilerinin de çok hızlı geliştiği ve bilginin sürekli her yıl ikiye katlandığı dünyada artık devletin bütün eğitim ihtiyaçlarını karşılayamadığı bu en zengin ülkelerde de ortaya çıkmaktadır. Yani devlet birtakım uygulamaları farklı kurumlarla paylaşmak, bu imkânları tanımak durumundadır ki omuzlarındaki yükü biraz hafifletebilip kendi yaptığını daha kaliteli yapma yolunda da ilerleyebilirsin. Sanırım bu noktada atılması gereken adımlar ve biraz önce bahsettiğim yasalarda değişmesi gereken, değiştirilmesi gereken, ya da en azından tartışılmasına başlanması gereken bazı maddeler vardır. Bunların Meclisimiz tarafından bu dönemde ele alınmasının önemini vurgulamak istedim. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bir soru sorabilir miyim Sayın Çağlar size? 


MEHMET ÇAĞLAR (Devamla) – Tabii ki.


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) – Sayın Çağlar, sizin bu konudaki tecrübeleriniz, backround eğitiminiz ve araştırmalarınıza sonsuz güvenim vardır. Bu bağlamda Avrupa Birliği ülkelerinde okul öncesi öğretmen ve ilkokul öğretmeni yetiştirmek sadece devlet bünyesinde mi? Bizim şu anda Şura’nın, MYK’nın kararları, projesi nedir? 


MEHMET ÇAĞLAR (Devamla) – Birkaç istatistik verebilirim. 


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) – Onu açık bir şekilde lütfen alabilir miyiz? Yani sadece devlet mi yetiştirir, yoksa standartlar konuyor? Bize o bağlamda telkinler yapılıyor. 


MEHMET ÇAĞLAR – Standartlar konuyor. Bunun çeşitli uygulamaları vardır. Standartlar koyduktan sonra birkaç istatistik verebilirim Sayın Başkan.


BAŞKAN -  Buyurun. Kısa olsun yalnız.


MEHMET ÇAĞLAR (Devamla) – Örneğin Fransa’da,Fransa çünkü eğitim sisteminde dünyada söz sahibi sistemlerden birisidir. Farklı bir kendine özgü yapısı vardır. Fransa’da öğretmen eğitimi gerek okul öncesi, gerekse ilkokul veya ortaokul öğretmen eğitimi üniversitelerde enstitu veya yüksek okullarda yapılmaktadır. Bunların %25’i özel, %75’i devlet eliyle yürütülmektedir Fransa’da. 

Yine elimdeki birşeyi vereyim. Mesela Amerika’da Avrupa Birliğinin dışından bir ülke vereyim. Amerika, özel sektörün en fazla yaygın olduğu ülkelerden birisidir. Orda bu oran, Fransa’da %25 olan oran özel okullar şeyi %41’dir Amerika’da. Devlet üniversiteleri de %59 durumdadır. Yine İsveç’ten bir yüzde vermeye çalışayım. Özel üniversiteler %28, devlet üniversiteleri %72 oranındadır. Yalnız bu üniversite derken enstütü, yüksek okul ve üniversite hepsini birlikte vermeye çalıştım. İsveç’te de durum bu şekildedir. 


Yine örneğin birkaç Avrupa ülkesinden verirsem değişik rakamlar vardır. %27, %6, %10, %4 gibi oranları görmek mümkündür. Yani şu anlayış pek hakim değildir. Bunu ya tam özel yapsın ya da bunu tam devlet yapsın. Ancak kesin olan birşey vardır, standartları devlet belirler, süreci devlet denetler. Bu elindedir okulların, açılmasını veyahut da yeniden gözden geçirilmesi devletin kontrolünde yapılır ve bu standartlar toplumun daha ileriye götürülmesi için konmaktadır. Her şeyin başında denetim gelmektedir diye düşünüyorum. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Bir soru da ben sorabilir miyim? 


BAŞKAN -  Buyurun, kısa olsun yalnız. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) - Şimdi kısa, çok kısa tabii çok değerli bilgiler verdiniz teşekkür etmek isterim size her şeyden önce ama ben konuya böyle çok daha somuta inmek isterim. Anlattıklarınızdan zaten çerçeve belli, devlet standartları koysun onun dışında da özel ile devlet de birlikte, hatta yerel yönetimler de birlikte bu işi götürsünler demekteyiz ama 38 gündür burda çadırların içinde yaşayan gençler var, aileler var. Bütün bu anlattıklarınız ışığında bu konunun da çözülebileceği ve bu insanların talepleri doğrultusunda çözülebileceğini anlıyorum ben. Yani sizin görüşünüz de böyle çözülsün demektesiniz, yani bu konuda biraz daha sesinizi yükseltin, partinizin içinde diyeceğim ben bu çileleri de bu çocuk bitsin artık, yani bu öneriyi yapacağım ne düşünürsünüz bu konuda?


MEHMET ÇAĞLAR (Devamla) - Sanırım daha makro düzeyde koyduğum fikrilerde kendi düşüncelerimi bireysel bir bilim adamı olarak kendi düşüncelerimi ortaya koydum ama Sayın Bakanımız bildiğim kadarı ile bir takım görüşmeler yapıyordur. 


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) - Evet, devam ediyor çalışmalar. 


MEHMET ÇAĞLAR (Devamla) - Devam ediyor çalışmalar. Bunları temenni olarak bunların bu koyduğumuz vizyonda bakılarak ama bir sadece eğitim genel anlamda değil, öğretmen yetiştirmenin de, eğitim sürelerinin de bir tek politikası olması gerekliliği üzerinde de bir takım adımların atılması, ancak hükümetlerin, değişen hükümetlerin elbette Eğitim Bakanlığı, Milli Eğitim Bakanlığını uhdesinde tutan, bundan önceki ve bundan sonraki ve şimdiki hükümetlerin elbette eğitim sistemine getirecekleri kendi siyasi görüşleri doğrultusunda, dünya görüşleri doğrultusunda mutlaka bir takım adımlar olacakktır. Ancak bunlar daha fazla süreci denetleyen boyuttadır ama makro düzeyde zaten nereye gitmeye çalıştığımız belli olan bir şeydir. Siyasi erkin etkisi işte bir tarih kitaplarında görülmektedir. Bu bakış açısıdır çünkü. Bu gibi çalışmalar da elbette hükümetler kendi görüşleri doğrultusunda hareket edecektir ama başta belirttiğim gibi bilimsel doğrular, bilimsel doğrulardır. Toplumsal gerçekler de değişemez gerçeklerdir ve evrensel vizyon da gözümüzün önünde yürümektedir. Biz bunların hiç birinden geri kalamayız diye düşünüyorum ve bu doğrultuda hareket etmemiz gerektiğinin altını çiziyorum. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Evet, teşekkür ederiz.


Cumhuriyetçi Türk Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Dr. Nazım Beratlı'nın, "Narenciye" ile gili gündem dışı konuşma istemidir. 


Okur musunuz. 


KÂTİP - 

3 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 9 Haziran 2005 tarihli 20'nci Birleşiminde "Narenciye" ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

                 Dr. Nazım BERATLI

CTP Güzelyurt Milletvekili

BAŞKAN -  Buyurun. 

NAZIM BERATLI (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; narenciye tabii yalnız bizim yaşadığımız bölgenin, seçim bölgemizin değil, KKTC'nin de en önemli ihraç ürünü olduğu için bu Mecliste uzun yıllar boyunca tartışıldı, bundan sonra da heralde uzun yıllar boyunca tartışılacak. Her mevsim narenciyenin sorunları gündeme gelecek ve her mevsim narenciye ile ilgili muhalefet partileri o politikayı eleştirecek. İktidar partileri kendilerine izah etmeye çalışacaklardır diye düşünüyorum. Bu yıl, özellikle bu yıl özelliği olan bir yıl. Çünkü sorun can yakıcı bir hal aldı ve şu anda Cumartesi günü itibariyle 300 üreticinin ürünü hala dalında, toplam işte 12 bin ton gibi bir valensiya ürünü hala hasat edilmiş değil. Bu tabii, bu durum çeşitli gerekçelerle izah edilebilir. Denilebilir ve denilmiştir ki bugüne kadar bu Kürsüden, Cypfruvex yönetiminin beceriksizliği dolayısıyla böyledir, hükümetin tecrübesizliği dolayısıyla böyledir. Efendim biz olsaydık böyle olmazdı. E, tabii şimdi yağmur yağmamasında, çok güneş açmasını da, havanın çok rutubetli olmasına da, çok kuru olmasını da isterseniz hükümete bağlayabilirsiniz. Fakat burda biliyoruz ki...

HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) - Bunu ben yapmam, sen yapan.

NAZIM BERATLI (Devamla) - Bunu sen yapan diyor Hasan Taçoy ve sanatının doruğuna çıkıyor. 

Şimdi biliyoruz ki bugüne kadar ortalama narenciye rekoltesi 80-90 bin ton dolaylarındayken bu yıl 130 bin tonu geçen bir rekolte söz konusu oldu. Defalarca bu kürsüden söylendi ben de tekrarlayayım. %40 gibi bir ürün artışı ama ortalama %20 civarında ısgarta varken %50'ye varan yer yer ısgarta ile yüz yüze kaldık. Bunun sebebinin eskiyen ağaçlar olduğu söyleniyor. Konunun uzmanı değilim, sordum uzmanlardan öğrendim. İklim olduğu söyleniyor, su tuzlanması olduğu söyleniyor. Yani alt yapısında, fizibilite alt yapısında o bölgedeki bahçelerimizin, ağaçlarımızın bazı yetersizlikler olduğu ve ondan dolayı böyle olduğu söyleniyor. 


Şimdi bu 130-140 bin ton gibi bir rekolte ile karşı karşıya kaldığımız zaman bugüne kadar özellikle Valensiya ürünü sözkonusu olduğu için ondan örnek vereceğim. Ortalama olarak 20-25 bin ton gibi bir alım yaparken Cypfruvex, bu yıl tüccarın da piyasadan erken çekilmesi sonucunda 130 bin tonun nerdeyse tümünü almak gibi bir mecburiyeti ile karşı karşıya kaldı ve bu 130 bin tonun da ya yarısının, ürünün yarısına yakının da veya çok yüksek oranlarda ıskarta içerdiğini düşünürsek sıkıntının sebebinin bu olduğu fiziksel olarak ortada. 

Bazı örnekler vermek istiyorum geçmiş yıllarla bu yıl arasında. Örneğin, 2003 yılında Cypfruvex 480 ton limon almış. 2004 yılında 340 ton limon almış. 2005 yılından şu ana kadar Cypfruvex’in satın aldığı limon 8,640 ton. Son on yıl aldığı limonun toplamından daha fazla. 


Greypfruit 2003 yılında 10.500 ton, 2004 yılında 20.700 ton. Bu yıl 7 bin ton alınmış. Fakat greypfruit’ta bir sorun yok anladığımız kadarı ile. Çünkü o greypfruit üreticisinin şikayetleri buralara yansımıyor. 


Yafada ayni şey sözkonusu. Geçen yıl 2729 ton alınmışken, bu yıl 4086 ton ürün alınmış. Ama esas çarpıcı sonuç, şikayetlere yol açan ve burda sözkonusu ettiğimiz ve bu konuyu habire tartışmamıza sebep olduğumuz valensiyada. 


2003 yılında valensiya 23.500 ton satın alınmış Cypfruvex tarafından. 2004 yılında 22 bin tona düşmüş. Bu yıl Cumartesi günü itibarı ile 45 bin ton valensiya alınmış halde idi. İki katından daha fazla. Ama ağaçta hala 13 bin ton da valensiya var, onu da söyleyelim. 


Mandalinde de ayni şey. 2004 yılında 238 ton mandalin satın alınmış, bu yıl 1,316 ton mandalin satın alınmış. Ama anlaşılan orda sorun daha ufak. Çünkü orda da pek bir şikayet ortaya çıkmadı. Sayın Kemal Dürüst’ün getirdiği bir broşürde ovaya dökülen mandalin fotoğrafından başka bir yerde bir sorun görmedik o konu ile ilgili. 


Şimdi değerli dostlarım, denebilir ki daha fazla alsaydı. Cypfruvex. Her sene aldığının nerdeyse %80’den fazlasını satın aldı bu sene. Çünkü tüccar daha ucuz ve kalite oranı daha yüksek olan başka piyasalara yöneldiği için KKTC piyasasından çekildi. Cypfruvex, bir devlet kuruluşu bir KİT olarak bu yükü sırtına aldı ve her sene alınanın %80’nine yakından fazla ürün satın aldı ama buna rağmen sorun da sürüyor. Yani %80 daha fazla ürün satın almış olmak bir devlet kurumuna ve sonuç itibarı ile hükümete, biz sorunu çözdük, elimizden geleni yaptık, geriye kalanlar da başının çaresine baksın demek lüksünü vermiyor. Ama daha fazla alsaydı Cypfruvex, hepsini alsaydı, Cypfruvex bugüne kadar hepsini tüketseydi. Keşke yapabilseydi ama fiziksel şartlar meydandadır. Yani geçen günkü gazete yazımda birazcık pinti davranmışım. Demişim ki, 50-60 ton ürün çalışabilir Cypfruvex günde. Daha sonra yaptığım çalışmada biraz iskontolu bir bilgi aldığım anlaşıldı. Çünkü Cypfruvex’in şu anda günde 600 ton çalışabilme kapasitesinde olduğunu, 350 tonluk paketlediğini, 250 ton da MEY-SAN’a gönderdiğini sıktığını ve konsantre depolarının da son haddine geldiğini öğrenmiş bulunuyorum. 


E, neticede bakınız, yani 600 ton günde bile olsa 13 bin tonu bu fiziksel kapasitesi ile bu mevsim içerisinde bitirmenin mümkün olmayacağı görülüyor. Ondan dolayı bu Kürsüden iki Bakan arkadaşımız ürün dalında kalsa bile alıcı sözünü verdi. Sayın İçişleri Bakanı ve Sayın Çalışma Bakanı. Bu sözü verdi. Fakat sorunun ve sıkıntının yıldan geldiği ve Cypruvex yönetiminin iyi ya da kötü olması ile ilgili olmadığının bir başka kanıtı vardır. O da şudur; Mesela Akçay’daki Lider Paketleme Tesisleri 6 bin ton ürün satın almıştır 4 bin tonu paketledikten sonra gelip Cypruvex’e müracaat etmiştir. 2 bin tonu alın sıkın diye. Piyasaya erken girip en kaliteli ürünü satın aldıktan sonra 6 bin ton ürünün 4 bin tonunu satabilmiş. 2 bin tonunun da Cypruvex’e satmaya gelmiştir.  Beri yandan Bostancı’daki özel paketleme şirketi Zakaf yanlış bilmiyorsam şu anda 1 Trilyon, 1,5 Trilyon gibi bir zararla boğuşmaktadır. Haa denilebilir ki Cypruvex’in zararı ne kadardır? Cypruvex’in zararı devletin boynunun borcudur. Vatandaşına karşı onu bir şekilde subvansiye etmek zorundayız, o yapılacaktır. 


ERDOĞAN ŞANLIDAĞ (Güzelyurt)  (Yerinden) -  Ne kadardır?


NAZIM BERATLI (Devamla) -  Ne kadardır? Ne kadar olduğunu da söyleyebilirim.  Şimdi efendim portokal kasaları yerlere dökülmüş, fotoğraflar getirdi Sayın Kemal Dürüst. Şimdi Sayın Tarım Bakanının ricası ile ben Lefke Kıbrıs Bilim Vakfı yani Lefke Avrupa Üniversitesi’nin Mütevelli Heyetinin ikinci başkanıyım. Sayın Tarım Bakanı rica etti depolarımız doldu dedi. Size verdiğimiz binalardaki depolardan bize yer verebilir misiniz bir süre için? Biz de tabii dedik. Ve Lefke Avrupa Üniversitesine ait Güzelyurt’taki eski Cypruvex tesislerinin ambarlarını bu süre geçene kadar Cypruvex’in kullanımına verdik. Şimdi değerli dostlar bu resimler Cypruvex’in Lefke Avrupa Üniversitesine verdiği Tarım Fakültesi ambarlarında çekilmiştir. Ve ben o kurumun öncüsü olarak 22-24 Nisan tarihleri arasında gece çekilmiş fotoğraflardır bunlar. Ben o kurumun yöneticisi olarak bizden böyle bir izin alındığını bilmiyorum. Yani bir özel mülke girip de fotoğraf çekme özgürlüğü, gizli girme özgürlüğü herhalde yoktur.


KEMAL DÜRÜST (Güzelyurt)  (Yerinden) -  Bekçi var ama herhalde?


NAZIM BERATLI (Devamla) -  Bekçinin yetkisinde değil bu. Bekçi buna izin vermekle yetkili değildir. O zaman bekçiyi de işten  attıracaksınız bize? Yetkili olmadığı alanlarda yetki verdiği için kendi. Haa  dolayısıyle tabii bu işin  şaka  tarafadır ama örneğin Elektrik Kurumunun ambarlarına gidip de bekçiden  izin  alıp dolaşıp da çıkabilir misiniz? Ve Cypruvex yöneticileri diyorlar ki bunları paletlerinden kendileri aldılar yere  döktü hade bakalım hangi iddia doğrudur. Dolayısıyle burada bir usulsüzlük yapıldığını düşünüyorum. Tabii eleştiri olarak bunu söylüyorum. Yoksa herhangi bir suç duyurusu falan anlamında söylemem  eleştiri anlamında. Efendim burada bir çöplük  resimleri vardır, bunlar çürüdü diye. Tarihin hangi döneminde narenciye çürümez? Yani Allah için olsun. Çöpe dökersiniz. Çöpte o eski ıskartalar çürür. Ve bu “repackaging” yeniden paketleme konusunda bazı eleştiriler var ve deniyor ki çok ilginçtir burada bir ibare gördüm eski yönetim döneminde tek karton repart yapılmadı.  Eski yönetim döneminde tek karton repart yapılmadı ama örneğin bu evsunlu bir yerdir galiba bu Dubai. Bu Dubai’ye giden üründen de 200 bin dolar kesildi. Çürük geldi bu mal diye geçmiş yönetim döneminde. Bu sene de galiba Dubai ile ilgili. Bu Dubai’de bir şey var yani. Bu Dubai ile ilgili bir şikayet var ürünle ilgili. Geçmişte de bu oldu. Şimdi özetle söylemek istediğim sevgili dostlarım Sayın milletvekilleri, Sayın Başkan. Cypruvex ve narenciye sorunu aslında bu ülkenin batısının değil  yalnız bütününün sorunudur. Ve bu sektörde bazı yapısal sorunlar olduğu görülüyor. Bunun sorumlusu bir yıllık hükümet değil, 28 yılda iktidarda olanlardır diyeceğim Taçoy’u kızdırmayım diye 30 demeyim. Ve bunu da şaka olarak söylediğimi belirteceğim özellikle. Bu sorunu iktidar muhalefet gözetimi yapmadan, ayrımı yapmadan hep beraber oturup masaya yatırmalı ve yeni baştan planlamalı ve tedbirleri hep beraber almalıyız diye düşünüyorum.Çünkü ülkenin en önemli ihracat girdisini oluşturan bir alan daha dikkatle ele alınmalı ve şeye böyle, Allaha havale edilmemelidir. İşte dolu yaparsa vay ne yapacağız, yağmur oldu, sinek geldi gelmedi, sıcak oldu az sıcak oldu, su tuzlandı tuzlanmadı bunu yapısal olarak bir daha ele almamız gerektiği kanaatindeyim. Dolayısıyla bu sene ortaya çıkan durumun yapısal kökenli fiziksel nedenlerden dolayı ortaya çıkmış bir durum olduğunu ileri sürüyorum. Bundan ne bir aylık Tarım Bakanının, ne işte uzun yıllar Tarım Bakanlığı yapmış olan başka dostlarımızın kusurlu ya da sorunlu olduğunu düşünmüyorum. Ama bu yapısal sorunu hep beraber çözmemiz gerektiğini bir daha vurgulayarak bütün içerde kalıp dinleme sabrını gösteren milletvekili dostlarıma teşekkür ediyorum. Sayın Başkana saygılar sunuyorum. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 


Ulusal Birlik Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Kemal Dürüst’ün, Eğitim ve Narenciye ile ilgili gündem dışı konuşma istemi var. Okur musunuz. 


Buyurun. 


3 Haziran 2005 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin, 9 Haziran 2005 tarihli 20’nci Birleşiminde “Eğitim ve Narenciye” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

Kemal DÜRÜST 

UBP Güzelyurt Milletvekili 


KEMAL DÜRÜST (Güzelyurt) – Evet Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, öncelikle hepinizi saygı ile selamlamak istiyorum. 


Bugün konuşmamın ilk bölümünde elbette ki bir öğretmen olarak eğitim sorunlarına da kısaca kendi bakış açıma göre değinmek arzusundayım. Özellikle beni çok rahatsız eden ve elbette ki partimi de oldukça yoğun bir şekilde rahatsız eden Meclisimizin önünde yaklaşık olarak 38-39 günden beri eylem yapan gençlerimizin, ailelerimizin, velilerimizin içerisinde bulunmuş oldukları durumdur. Bu konuda inanıyorum ki, inanmak istiyorum ki yetkililer kimseyi suçlamadan öncelikle sorunun kökenine inerek sorunu çözme bağlamında ciddi adımlar atacaklardır. Çünkü hükümetler, devletler devamlıdır. Bir hükümetin almış olduğu bir karar dolayısıyla bizim insanımız, vatandaşımız hiçbir zaman mağdur edilmemelidir, sıkıntıya düşürülmemelidir diye düşünüyorum. 


Elimizde 2003’deki YÖDAK’ın geçmiş hükümetin ilgili bölümün açılmasına yönelik izin kararı vardır. Böylesi bir karar varken sebebi her ne isterse oldun öğrencilerimizin, ailelerimizin böylesi mağdur bir duruma düşürülmesini ben şahsen ciddiyetsizlik olarak görüyorum, ilgisizlik olarak görüyorum. Belki ilgi vardır ama o zaman da yetersiz olarak düşünüyorum. Bu mağduriyet en kısa zamanda giderilmelidir. Ben bir kez daha Sayın Eğitim Bakanımıza bu konudaki hoşgörüsüne son derece inanan birisi olarak kendisinden gençlerimizle, velilerimizle ilgilenmesini ve bu sorunu bir an önce çözmesi yönünde çağrıda bulunmak istiyorum. Bu gençler artık mağdur edilmemelidir diye düşünüyorum. 


Diğer eğitim ile ilgili ikinci bir sorun ise sayın milletvekilleri. Biliyorsunuz üç günlük bir grev yaşandı ülkemizde geçtiğimiz günlerde. Bu noktada bir öğretmen olarak Orta Eğitim Öğretmenler Sendikasının ortaya koymuş olduğu istemlerinin bana göre gerek hükümet, gerek basın medya tarafından sanki sadece yüzde birlik bir istemmiş gibi gösterilip medya ile kamuoyu, öğretmenlerimizin karşı karşıya getirilmesi bana göre bir haksızlıktır. Grev, eylem yasal bir haktır, demokratik bir istençtir. Böylesi bir durumda özellikle sendikaların bölünme noktasına gelmesi sendikaların kendi içerisinde belli tartışmalara girmiş olması hakikaten güzel bir nokta değildir. Ben inanıyorum ki en kısa sürede o toplumsal birlik, beraberlik sağlanacaktır. Suçlama değil, itekleme değil. Birlik, beraberliğe ihtiyaç duymuş  olduğumuz bugünlerde özellikle kutsal bir meslek olan öğretmenlik mesleği ile öğretmenlik kurumunun toplumda olumsuz bir açıdan tartışılmış olması büyük bir rahatsızlık getirecektir geleceğe yönelik diye düşünüyorum. Ve öğretmenin yapmış olduğu bu uyarı grevinin kesinlikle yanlış olarak değerlendirilmemesi gerektiğini, aksine ortaya koymuş  olduğu bir takım sıkıntıların giderilerek toplumdaki eğitim kalitesinin çok daha üst boyutlara çekilmesi düşüncesine sahip olduğumu bildirmek istiyorum. Ve özellikle öğretmen arkadaşlarımla ilgili sivil örgütlerle yapmış olduğum görüşmelerden edinmiş olduğun izlenimlerde de sorunun gecikmeli de olsa çözüldüğü. Ve özellikle Çalışma Bakanının araya girip belli bir takım  adımlar attığından da çok büyük memnuniyet duyduklarını gördüm. Eğitim Bakanımızın bu konuda da gerçekten net bir çözüm getireceğine olan inancımız tamdır. Öğretmenler mağdur edilmemelidir, öğretmenler sadece %1’in peşinde değildirler, öğretmenler bir takım özlük haklarını kazanmak için demokrasi haklarını kullanmışlardır. Elbette ki memurun, işçinin ve diğer değişik statüdeki kesimlerin hakkı olduğu gibi öğretmenin de bu ülkede eylem yapma hakkı vardır. Ama elbette ki veliler, öğrenciler mağdur edilmemelidir. Veliler kendine göre haklıdır, öğrenciler kendine göre haklıdır. Ama unutulmaması gerekmektedir ki öğretmen de bir velidir öğretmen  de öğrencinin sıkıntısını en içtenlikle anlayabilecek bir kutsal bir mesleğin sahibidir. Dolayısıyle biz öğretmenin her zaman yanında olacağız. Öğretmen yanlış yapmayacaktır. Ve ben özellikle bu Mecliste yer alan diğer öğretmen kardeşim milletvekillerinden de yeri geldikçe öğretmene sahip çıkmasını, öğretmenle beraber olmasını ve öğretmenin hakkını bu Kürsüden, bu koltuklardan savunmamız gerektiğini asla unutmamamız gerekiyor diye düşünüyorum. Bu konuda Eğitim Bakanımızı bu sorun çözülürken vermiş oldukları sözleri en kısa zamanda yerine getirmiş olacağına da inanmak istiyorum, inanıyorum. Evet Sayın milletvekilleri az önce çok sevdiğim, saydığım bir dostum Güzelyurt milletvekili arkadaşım narenciye konusunda bir takım söylemlerde bulunmuştur.


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) (Yerinden) -  Öyle bir konuşun ki sanki de öğretmenin karşısındaymışın gibi konuşun. 


KEMAL DÜRÜST (Devamla) -  Evet tabii ki ben konuşmalarımda hiçbir zaman bugüne kadar bu 3,5 aylık milletvekilliği dönemimde hiçbir zaman, hiçbir şahıs, hiçbir kişiye yönelik söylemim olmamıştır. Aksine bütünleştirici, birlik ve beraberlik içerisinde ...


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) -  Ayni konuşmayı benim  size yapmam lazım.


KEMAL DÜRÜST (Devamla) -  Evet efendim ben tabi ki eğitim konusundaki söylemimi bitirdim. İkinci almış olduğum konu ise narenciye konusuydu. Nazım Beyin bir takım eleştirileri, eleştiri değil daha önce sormuş olduğumuz sorulara vermiş olduğu yanıtlar vardı. Öncelikle kendisine çok teşekkür etmek istiyorum. Çünkü yaklaşık 20 gün önce bu Meclise  dağıtmış olduğumuz dosyalar bu Kürsüden defalarca sormuş olduğumuz sorular üreticilerin çeşitli ortamlarda dile getirmiş olduğu sorulara bir noktada yüzeysel de olsa sorulara yanıt vermiştir. Ben o anlamda kendisine teşekkür ediyorum. Şunu söylemek istiyorum. Şimdi resimler şu şekilde çekilmiştir, bu şekilde çekilmiştir tartışmaları bana göre çok basit yaklaşımlardır. Çünkü elimizde 256 adet resim vardır.Bunları şimdi buradan mümkün değildir tek tek göstermek. Ama arzu eden bütün arkadaşlarımıza bu 250 adet resmi her zaman gösterebileceğimizi ben vurgulamak istiyorum. Ben esas bugün narenciye konusunda Tarım ve Orman Bakanımız da burada iken Tarım ve Orman Bakanımıza yönelik olarak bizim milletvekili olarak ve toplumda Türkiye Cumhuriyeti ile son yapılan protokolde narenciye ve Cypruvex’le ilgili bölümün net anlaşılmadığı, net olmadığı bu bölümle ilgili bir takım soru işaretlerinin kafalarda olduğu ve bu yönde eğer Sayın bakan bizi aydınlatırsa memnun olacağımızı düşünerek şu soruları kendisine konuşma içerisinde vermek istedik. Örneğin, narenciyede diyor destekleme alımı yapılmayacak, fiyatlar serbest kalacak. Bu, Türkiye Cumhuriyeti ile yapılan protokolde vurgulanmıştır. Bizim kafamızda şöyle sorular geliyor. Gelecek sezon narenciyede uygulanan ihracat primi kalkıyor mu? İhracat primine ek olarak verilen tüm destekler de kalkıyor mu? Narenciye üretimi doğrudan gelir desteği kapsamına alınacak denmektedir. Bu anlamda bu maddeye Bakanlar Kurulu kararına rağmen üreticiye ödenmeyen %50 elektrik sübvansiyesinin de dönüm başı hesaplanarak doğrudan gelir desteği kapsamına alınmasıdır. Bizim talebimizdir, üreticinin talebidir. Acaba böyle birşey mümkün müdür? Cypfruvex’in tasfiye edilmesi halinde eğer öyle birşey olacaksa kamu kuruluşlarına aktarılacak personel ile ilgili kıstaslar ne olacaktır? Acaba oradaki böyle bir olay olacak mı? Acaba böyle bir olay olursa çalışan oradaki kesimlerin durumu ne olacaktır? Böylesi bir çalışma yapıldı mı? Protokoldaki tedbirlerin uygulanmaya konulması halinde narenciye ve üretim ihracatının gelecek sezon daha iyi olacağı konusunda ilgili bakandan açıklama gelirse memnun olacağımızı ifade etmek istiyorum.


Ve şunu da vurgulamak istiyorum. Narenciye üreticisi geç kalınmış olmasına rağmen ödenmelidir. Biz, narenciye üreticisinin hemen ödenmesini talep ediyoruz. Çünkü doğrudan gelir desteğinde de birtakım sıkıntılar olduğunu geçen defa Sayın Bakana aktardık. Zaten kendisi de biliyor. Doğrudan gelir desteği ile ilgili çalışmalarımızdan masada da talep ediyoruz. Çünkü para alamayan üretici ikiye ayrılıyor. Bir kısmı malını satmış parasını almamış. Bir kısmı ise malını hala daha kestirememiş. Hakikaten vahim bir durumdur. Yani biz bugün burada işte olayı şunun sorumluluğu değil, bunun sorumluluğu değil geçiştirsek de bölgede bu sorun vardır ve bu ürün hakikaten çok kötü durumdadır, ürünün geleceği de çok kötü durumdadır. Ben bu soruları yönelttikten sonra Sayın Bakanımız eğer uygun görür bu sorularımıza yanıt verirse memnun olduğumu ifadede etmek istiyorum. Narenciye üreticisinin hemen ödenmesi gerektiğini vurgulamak istiyorum. Ve sözlerimi tamamlarken sizleri saygı ile selamlıyorum. Teşekkür ediyorum. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Buyurun Sayın Bakan. 


TARIM VE ORMAN BAKANI HÜSEYİN ÖZTOPRAK – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Kemal Dürüst arkadaşımın yaptığı konuşmada bana yönelttiği sorular vardır, onlara cevap vermek için söz aldım. Kullandığı uygun uslüp konusunda da kendisine peşinen teşekkür ederim. 


Bu narenciye konusundaki destekli alımı dediğimiz olaylar özel sektörün alımlarında özel sektöre bir haksızlık yapıldığı ve bu konunun düzelmesi gerektiğini eğer yalnız Güzelyurt’taki üreticilerle değil, Güzelyut’tan alım yapıp ihracat yapan özel firmalar, temsilciler ve ihracatcılar birliği vardır, onun başkanı vardır yönetim kurulları vardır, onlarla da görüşün lütfen. Göreceksiniz ki gerçekten bu özel firmaların içinde bulunduğumuz ekonomik sistemde yalnız devletin değil, özel firmaların da desteklenmesi, onların önünün de açılması konusunda onların düşüncelerini de alın, burda, Mecliste veyahut bunun dışında bu konuları tekrardan gözden geçirelim ve tartışalım konuşalım diyorum. Bu konuda ihracat priminin kaldırılacağı bir bıçak ile kesilip atılacağı anlamında değildir. Ama hepinizin de bildiği gibi 50 milyon ile başlatılan narenciyeye gelir desteği bu yıl 160 milyona çıkarılmış. Bu rakam ilerleyen yıllar içerisinde artırılıp bu artan gelir desteği yardımı ile üreticiler malını daha ucuza ihracatcı firmalara satılacak devredecek. Bunlar da dış piyasalarda ucuza aldıkları bu ürünü ihracat primi sıfırlanacak demiyorum ama aşağıya çekilerek devam edecek. Belki belli bir yıl sonra bu sıfırlanmış da olacak. Bu konuyu  açıklıkla söyleyebilirim. Anlaşılmayan bir konu değildir. Bu  şeyde protokoldeki bu madde anlaşılmayan konu değildir. Çok açıktır. Bundan önceki yıllarda da mensup olduğumuz partinin de Başbakanlık ve Tarım Bakanlığı dönemlerinde bu konu gene protokolle konmuş özelleştirme konusu ama çeşitli nedenlerden dolayı belki uygulanamamıştır. Sıkıntılar vardır, sıkıntılar  doğuracaktı gerekçesi ile ama bu yapılan şimdiki protokolde bunun uygulanılması öngörülmektedir. Ama hemen, derhal değil, adım adım, adım adım yıllara yayılarak bu yapılacaktır mutlaka. Diğer sorunuz destekler kalkıyor mudur? Ki ayni konuyu konuştuk. Geçen konuşmanıza verdiğim cevapta Sayın Kemal Dürüst arkadaşım doğrudan gelir desteğindeki aksaklıkların, çalışmaların benden önce yapılmış olması ama bunu ben gözardı edip benden  önce yapıldı bana ne diyecek halimin olduğunu söylemek  istemiyorum. Bu işin düzelmesi  Haziran ayı içerisinde listelerde askıya alınacak bu yanlışlar üreticilerin  beyanları ile ve yardımcı olup düzeltmeleri ile en erken zamanda ikinci etabı belki bunun Ekim ayında ödenebilir. Ama bunların Ekim ayına kadar  bekletmenin hiçbir gereği yok, doğruluğu da olamaz zaten bu düzeltmeden sonra en erken bir zamanda çekleri bu arkadaşlarımıza vereceğiz.


KEMAL DÜRÜST (Lefkoşa)  (Devamla) -  Temmuz belki?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) -  Haziranda yapılacağına göre bu çalışma Temmuz en erken ay. Mutlaka benim de temennim, isteğim ve çalışmam Temmuzda yapılması doğrultusunda olacaktır. %50 Elektrik konusuna gelelim.  Bu konu hep Sayıştaylığın yaptığı kontroller falan noktalara filan noktalara bakılır, karınca hızı ile devam eden bir çalışma. Bunun bu yıl çalışmasını bitirip ödesek bile ilerleyen yıllarda bu sistemle çiftçiye yardım dediğimiz olayı bu işkence şeklinden çıkarmamıza imkan olmadığı görülmektedir.Bu sizin az önce kürsüden istediğiniz çalışmasını ben yaptırdım bile bu 1,5 aylık  Bakanlığım dönemimde bunun çalışmasını yaptırdım. Bu konuda da yaptığımız çalışma tamamlandıktan sonra gerekli açıklamayı yapacağım. Ayni şekilde düşündüğümüzü de söyleyebilirim. Bu eski şekli ile yapılan bu çalışmalar ki bunu buradan açıklıkla söyleyebilirim. Bir de haksızlık yapılmaktadır. Narenciye destek olarak verilen bu subvansiyonu dizel motorlarla bahçe sulayan insanların günahı nedir Sayın Dürüst arkadaşım? Hiç bunları düşündünüz mü? Siz düşünemezsiniz ama ben düşünmek mecburiyetindeyim. Kesimin içerisinden gelen bir kişi olarak bunları harfiyen, satır satır yaşayarak gelen kişi olduğum için birisinin bana söylemesi gerekmez, siz bunları söylemediniz ama ben bunları da düşündüm ve bu konunun  daha adil olacağını dizel motor kullanarak mazot yakıp bahçesini sulayan insanlara da dönüm başına getirdiğimiz zaman bu elektrik primini yaydığımız zaman mutlaka ve mutlaka o haksızlığı da ortadan kaldırmış olacağımıza inanmaktayım. Bunu da geçelim. Cypruvex tasfiye edilmesi konusunu görüştük bu şeyde özelleştirme konusu yıllar içerisinde bu hemen bu sene olsun diye yok ihraç priminin aşağılara çekilmesi hemen bir senede sıfıra çekin diyen yok bunu zaten az önce görüştüydük.  Esas narenciyedeki sıkıntıları şimdi Mühendisler Odasındaki bir toplantıdan geliyorum Önder Tuzcu ve ekibi arkadaşlarımız, hocalarımız Çukurova Üniversitesinden buradalar. Esas sorunumuz bizim son 10 yıl içerisinde bahçelerin dönüm olarak alanı azalmış olabilir ama üretim artmıştır.  Artmıştır ama köylü, çiftçi, üretici bundan memnun kalacak bir noktaya ulaşmadı. Çünkü üretim ton olarak artmıştır ama kalite artmamıştır. Damlama sulama sistemi başarı ile uygulanan iyi bir sistem olmasına rağmen bu konudaki fuşa dediğimiz kabuk çatlama sıkıntısı ve onun ötesindeki küçük boyutlu meyvanın bir şekilde daha iri düzeylere getirilememesi bu sektörün en büyük sıkıntısıdır. Hele hele bu sene sorunu bir çok kalemlerden kaynaklanan bu sektörün boyutlarının küçük olması başlı başına bir dert olmuştur. Geçmiş yıllarda da 113’lük 120’lik boyutlar çoğu zaman paketlerde olduğu halde ıskarta olarak tekrardan Meysan depolarına dökülmüş  sıkılmıştır. Bütün paketleme işlemleri yapılıp kartona konduktan sonra bile bunlara da müşteri bulunabilir, alan müşteri büyük boyutları yanında biraz da zorlanır, tatlı tatlı zorlanır. İşte 10 paket iri boylardan alıyorsan bunlardan da iki tane almak mecburiyetindesin der gibi, tabii piyasa buna imkan veriyorsa alır. Ama piyasada bu kadar ucuz, bol iri meyve varsa küçüklerin satılması mümkün değildir. Onlar o tip yıllarda tekrar paketlerinden Mey-San’ın depolarına dökülmüş ve sıkılmıştır. Bunu hepsimizin yaşadığı bir gerçektir. Esas konu ilerleyen yıllarda narenciyenin ne olacağını şimdiden konuşup, düşünüp, ne yapacağımıza karar vermektir. Bu sene sezon kötüydü, kötü olduğu halde bir şekilde geçilecek bu sezon üretici parasını alacak ama olay bitmeyecek. Eğer bu sorundaki düzelme olmayacak olursa, narenciye konusunun ihracaatında bir düzelme olmayacak olursa, gelen sene ne olacak? İlerleyen yıllarda ne olacak? Esas bu konuda, kafa yormamız gereken konu budur. Yoksa bu seneyi atlatmak kolaydır.Görev zararı dendi Cypfruvex’in bu kadardır, devlet bunu bir şekilde ödeyecek üretici parasını alacak ama gelen sene ne olacak, ilerleyen yıllarda ne olacak bunları düşünüp bunları programlamamız gerekmektedir. Bugün sempozyumu olan hocamızın, değişik bir usulde yaşlı ağaçlardan daha iri meyve alma konusu gündemdedir. Bunun da içinde olduğumuz haftalarda iki ayrı bahçede denemesi yapılacaktır. Bundan da iyi sonuç alınırsa ki alınması beklenmektedir, bu daha ileri boyutlu meyve olup piyasadaki ismimizi daha iyi noktalara getirme imkanını yakalayacağız. Sayın Başkanımız arkada, bu konuları çok iyi bilmektedir bu işlerin zararını ve sıkıntısını çok iyi bilmektedir de bunu...


BAŞKAN – Bir protokola konur inşallah. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) – Bunu inşallah ilerleyen günlerde sizlerle de birlikte veyahut ayrı ayrı çalışıp önümüzdeki yıllarda yapacağımıza bir program, bir plan yapmamız gerekmektedir. Benim esas yoğunluğum bu yöne, düşüncelerim bu yöne çekilmesi için bunları söylüyorum. Bu konuda gerekirse Türkiye’deki benzeri ortam alanlarında hocalarımıza, onlar şimdi burdadırlar ama bizim de gidip konuşup, görüşüp, planlamasını ona göre yapmamız gerektiğine inanıyorum. Bu konuyu da gündeme getirdiğiniz için ve tekrar söylüyorum, uslubumuz için size teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) – Cevap vermek istiyorum. 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan. Temennisine cevap vereceksiniz, buyurun. 


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;...


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.)


BAŞKAN – Sayın arkadaşlar, Sayın Bakan cevap veriyor. Lütfen. 


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Değerli Güzelyurt Milletvekilimizin Eğitim Bakanlığı ile ilgili, eğitimle ilgili söylediklerine kısaca bir yanıt vermek istiyorum. Herşeyden önce netleştirmem gerekiyor ki, aslında çok net olarak da basında yer almıştır ama anlaşılamamış olduğu düşüncesi ile netleştirmek isterim ki bizim ne Bakanlık olarak, ne Hükümet olarak, ne herhangi bir milletvekilimiz olarak bizim bu Orta Eğitim Öğretmenler Sendikasının grevini ne küçümseyen, ne grevi sadece %1’lik bir oran olarak gören, ne de başka bir şekilde onları incitici bir tavrımız olmamıştır. Ona netlik getirmek istiyorum. Bunun aksine bu grevi en iyi bir şekilde, en uzlaşımcı bir şekilde aşmak için yoğun çaba harcadık. Bu çabaya gerek Başbakanımız olmak üzere en üst düzeyde Hükümetten, bizler Eğitim Bakanlığı olarak, öğretmen, milletvekili arkadaşlarımız ve diğer sendikacı milletvekili arkadaşlarımızın da çok yoğun çabaları ile bu sorun aşılmıştır ve sadece üstü de örtülmüş değildir. Bu sorunu daha da netleştirmek, daha iyi anlaşılır hale getirmek ve öğretmenlerin özlük haklarına kesin çözüm bulmak için de bizler Eğitim Bakanlığı olarak sonuna kadar çalışacağız, bunun sözünü veriyoruz. 


Okul öncesi öğrencileri ile ilgili konuda çalışmalarımız hala devam etmektedir. O konuda çok fazla basında yer almamasına rağmen bildiriler, her an bu konuyu gündeme getirmememize rağmen çalışmalarımız devam etmektedir. Teknik komite bazında devam etmektedir. Çünkü bizim Bakanlık olarak bu konuda yasal çerçevenin bize elverdiği nisbette dörtlü bir önerimiz olmuştur Yakın Doğu Üniversitesine yani öğretmen, okul öncesi öğretmeni yetiştirme hangi kurumlara izin veriyor, hangi kurumların yetiştirmesine elveriyor bu yasa, o çerçevede birtakım önerilerimiz olmuştur. O önerilere karşılık karşı taraftan gelen öneri sadece tek bir öğretmenlik kelimesi ile yoğunlaştığından dolayı bir tıkanıklık yaşanmıştır bir süre fakat bunu hem hukuksal bazda hem de teknik olarak daha detaylı çalışmak için bizler bir komite görevlendirdik Bakanlık olarak. Ayni şekilde Yakın Doğu Üniversitesi de bir komite görevlendirdi ve sürekli olarak Hukuk Dairesi’nden de görüş isteyerek bu konudaki çalışmalarımız devam etmektedir. Öğrencilerimizin hala daha çadırda olması, ailelerin çadırda olması beni son derece üzüyor. Çok rahatsızlık duyuyorum ve bir kez daha öneriyorum ki öğrencilerimiz evlerine gidip mücadelelerini gene orda da devam etsinler. Biz onlar evlerine gidince bu sorun unutuldu gibi davranmayacağımızın sözünü ben defalarca verdim sorunun üzerinde çalışmaya devam edeceğimiz konusunda kendilerine güvence verdim. O bakımdan bir an önce evlerine giderek özellikle de bu final döneminde daha da iyi çalışmaları için kendilerine bir kez daha çağrı yapmak istiyorum. Dinlediğiniz için de teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakan. Son konuşmacı Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa milletvekili Doç Dr. Turgay Avcı’nın  Eğitim ile ilgili gündem dışı konuşma istemi var. Okur musunuz?


KATİP- 

8 Haziran 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 9 Haziran 2005 tarihli 20’nci Birleşiminde “Eğitim” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğince saygılarımla arzederim.

                                                                                                       Dr. Turgay AVCI

       UBP Gazi Mağusa Milletvekili


BAŞKAN – Buyurun Sayın Avcı.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; evet bu günlerin konusu veya en önemli konularından bir tanesi tabii ki eğitim. Çünkü içinde bulunduğumuz konum ve günlerde biraz önce de gündeme gelen Kıbrıs Türk Halkının ileriye dönük geleceği ile ilgili endişeler varken mal, mülk konuları, dünyaya açılımlar, Avrupa Birliğine giriş, izolasyonların kaldırılması ve daha birçok konuda halkımızın endişeleri varken en azından halkımızın, çocuklarımızın, biricik yavrularımızın geleceğini garanti altına alalım. 


Tabii ki bazı konular dış siyaset elimizde pek olmayan konulardır. Tüm kontrolü bizde olmayan konulardır. Ama hiç olmazsa eğitim konusundaki bu kararlar, bu uygulamalar tamamen kendi içimizde alabileceğimiz kararlardır. Önümüzdeki süreçte gençlerimizi bir bilmeceye, bir karamsarlığa, bir ne olacak sorusuna götürmememiz gerekiyor. 


Şubat Ayında başlayan bir şura ve 2-3 günde böyle bir önemli konu tartışılmaz, uzaması gerekir görüşü ile ki doğru görüştür. Mayıs Ayına kadar sarkmıştır. Belki de Mayıs Ayında da bitmemeliydi. Belki de doğru yaklaşım bir yıl daha geniş kapsamlı tartışılmalı, değişik alternatifler üretilmeli ve bu değişik alternatiflerin pilot bölge çalışmaları ile bir yön verilmesi gerekiyordu.Şuranın bittiği günlerde Sayın Bakanın bir açıklaması olmuştur. En azından medyadan takip ettiğimiz kadarı ile şura kararları uygulanacaktır. Bence bu açıklama doğru bir açıklama değildir. Şura sadece çalışmalar yapar, öneriler sunar. Şura karar mekanizması değildir. Bakanlık ise bu önerileri alır, ekipleri ile çalışır, uzmanlarına danışır ve daha sonra uygulanacak olan politikayı net bir şekilde açıklar. Maalesef 9 Haziran tarihinde ki okullarımız kapandı kapanıyor, halen Milli Eğitim Bakanlığından net bir açıklama karar olarak hiçbir açıklama yoktur. 


Evet, söylemler vardır. Kolejler kapatılmayacak, sınav yapılmayacak, liseler 4 yıl. Ancak ben Milli Eğitim Bakanlığının resmi bir açıklaması olarak henüz görmedim. Benim burda dile getirmek istediğim konu çocuklarımızın geleceğidir. Bakın, başka konularda yap-boz olabilir bazı çalışmalar, uygulamalar denenebilir ama küçük bir kitleyi etkiliyorsa sorun kısa sürede çözülebilir. Ancak bahsettiğimiz ilkokul, ortaokul, lise çağındaki gençlerimizdir. Büyük bir kitledir ve geldiğimiz bugünde Haziran’ın ortasında halen bir açıklama yok. Milli Eğitim Bakanlığı resmi bir açıklama yapıp şuranın aldığı görüşler doğrudur yanlıştır, onun tartışmasına girmiyorum o farklı bir platformda tartışılacak olan bir konudur. Biz Milli Eğitim Bakanlığının vereceği karara bakıyoruz ama henüz net bir karar yok. Herhalde Milli Eğitim Bakanlığı da kendi içerisinde tam doğruyu bulamamıştır. Bildiğim kadarı ile öğretmenlerimiz 1 Eylül’e kadar yaz tatiline çıkacaklardır. Peki düşünülen, öngörülen bu değişiklikler ne zaman bu öğretmenlerimize aktarılacaktır? Hizmet içi eğitimler, çünkü toplu bir değişim düşünülüyor bir reform düşünülüyor. Bu yeni değişim bu öğretmenlerimize ne zaman aktarılacaktır? Bu birinci soru. 


İkinci soru, altyapı sorunudur. Tabii ki değişimler bunları kağıt üzerinde yazmak çok güzel ve çok hoş şeyler. Ancak altyapı çok önemlidir. İlköğretimin uzaması mekanların birleştirilmesi mi olacaktır? Fiziki olarak bu imkansız birşeydir. Yoksa ilkokulda okuyan çocuklar ortaokul kısmı yani ilköğretimin devamını başka bir okulda mı okuyacaktır? Bütün  bu fizibilite çalışmaları yapıldı mı? Yapıldı ise bunu duymak istiyoruz. Okul öncesi eğitim iki yıl zorunlu olacak diye, tabii şuradaki görüşler, yine söylüyorum Bakanlığın bir açıklaması yok. O bakımdan Bakanlık bu kararı almıştır bu uygulanacaktır diyemiyorum ama halkımız bunu bilmek istiyor. Yaz tatilinin başladığı bugünlerde, iki ay sonraki çocuklarının geleceğinin ne olmasını bugün duymak istiyor. Okul öncesi eğitim eğer şuradaki gibi iki yıl zorunlu olacaksa, bu bize tam rakamlar tabii ki bizde yok  Sayın Bakanda muhakkak vardır, tahmini 200’e yakın yeni sınıf demektir.Eğer 200’e yakın yeni sınıf açılacaksa, 200 öğretmen, 200 de yardımcısı demektir. Bakın! Çok basit bir rakam bu. Bu sadece Okul Öncesi Sınıfı ile ilgili. Yani 400’e yakın yeni kadro gerekir. Peki bizim şu anda 200 eğitilmiş Okul Öncesi Öğretmenimiz var mı? Bu sadece bir kısmı. Mekan, alt yapı, sınıf, imkanlar bir yana insan kaynakları... 


Kolejler kapanmayacak dendi, sınav yapılmayacak dendi. Peki nasıl öğrenci alacağız? Herhalde halkımızın ve bizim bugün bunu bilme hakkımız vardır. Ha, henüz Milli Eğitim Bakanlığı bunun kararını vermediyse o zaman çocuklarımızın önümüzdeki 1-2 yıldaki kaosu gerçekten içler acısı. 


Türkçe eğitim verilecektir. Ancak İngilizce destek alacaklardır iki saat haftada gibi bir söylem vardır. Peki bu İngilizce desteği verecek olan...


 MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden)- İngilizce dersine ek olarak.


TURGAY AVCI (Devamla)- İngilizce derslere ek olarak terminoloji ilavesi yapılacaktır. Peki bu ingilizce ek terminoloji ilavesi yapacak hocalarımız hazır mı Türkçe eğitimi veren okullarımızda? Bu sadece sorulardan bir, iki tanesi. Şunu açıkca göremiyorum. Çünkü Bakanlığın resmi bir açıklaması yok. O bakımdan hayaller üzerinde konuşmak da istemiyorum ama geç kalıyoruz ve geç kaldık.


Peki yeni program için kitaplarımız hazır mı, bu kitaplar hazır mı? Kitap hazır olsa dahi sayın milletvekilleri, bunların öğretmenlere anlatılması gerekiyor, müfredatların hazırlanması gerekiyor. Bunların hocalara yedirilmesi gerekiyor, eğitilmesi gerekiyor. Peki ne zaman? Hiç bunlara cevap yok. Yani şura yapıldı. Keşke daha uzun sürseydi, keşke bir yıl şura gitseydi. Daha geniş kapsamlı, daha geniş kitleleri içeren değişik alternatiflerin tartışılacağı bir süreç olsaydı ve bir geçiş dönemi planlansaydı. Ama bakıyoruz ki halen Milli Eğitim Bakanlığı dahi, hükümet dahil kendi içinde çelişkide. Eğer çelişkide değilse o zaman çıkılır ve süreç programlar, kitaplar, eğitim müfredatları, öğretmen sayısı, kadrolar herşey açıklanır. 


Lise 4 yıla çıkacak mı, çıkmayacak mı? 4 yıla çıkacaksa herhalde bir yasa değişikliği isteyecektir. Peki nerede? Haziran, nerede? Yine Meclise bir sabah gelip, bir akşam karar almamızı mı isteyeceksiniz? 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; artık acele edip kaosa sürüklenme zamanı değildir. Hiç olmazsa çocuklarımızın ve doğal olarak halkımızın geleceğini ilgilendiren eğitim konusunda yavaş, yavaş gitmeliyiz. Ben değişim olmasın, reformlar olmasın, dünyaya uyum olmasın demiyorum. Olması gerekiyor. Ama akşamdan sabaha olmaz. Önce Bakanlık kendi içinde net olmalıdır. Hükümet kararını net olarak ortaya koymalıdır. Ve daha sonra ilgili yasa değişiklikleri, ilgili program değişiklikleri, tüzük değişiklikleri ve ne gerekirse bunlar adım, adım gitmelidir.


Kollej sınavları biraz önce bahsettiğim gibi bir muamma. Var mı yok mu? Hangi aşamada, hangi sistemle öğrenci alacağız? Bunların çok açıkca artık ortaya konması gerekiyor.Görüşümüzce yapılacak olan değişikliklerin bu sene uygulamaya konması halinde büyük bir kaos yaşanacaktır. Biraz önce sıraladığım alt yapı, insan kaynakları... Bakın maddi konuya girmedim, maddi tarafına girmedim. Kadro, öğretmen ihtiyacı o konularda eğitilmiş yeteri kadar hocalarımız var mı,  sınıflarımız var mı? Hiç bunlar cevaplanmadı. Tabii ki son günlerin önemli bir konusu Yakın Doğu Üniversitesi, okul öncesi öğretmen yetiştirmesi için bölümün veya bölüm öğrencilerinin ortaya koyduğu oturma, grev demiyorum eylem. 40’ıncı gününe geliyorlar. Bakın arkadaşlar haklı haksız, Yakın Doğu haklı haksız, Hükümetin görevi çözüm bulmaktır. Hükümetin görevi vatandaşlarımızın önünü açmaktır, Hükümetin görevi 100 milyonlarca Dolar yatırmış Yakın Doğu Üniversitesi’nin önünü açmaktır. Avrupa Birliğine giriyoruz dünyaya bağlanıyoruz denilen bugünlerde, sadece birtek akademi öğretmen yetiştirebilir denmesi kabul edilemez. Rekabet Yasasının hazırlandığı Ekonomi Bakanlığı tarafından bugünlerde övünerek Hükümet açıklıyor, rekabet rekabet. Peki niye eğitimde rekabet olmasın? Tekelcilik kabul edilemez birşey, rekabet olacak ki kalite olsun. Rekabet olacak ki daha iyi gençlerimiz yetişsin. Ama biraz önce bu konunun uzmanı Sayın Çağlar yaptığı konuşmada, “Standartlar devlet tarafından konur, kriterler devlet tarafından konur.” Tabii ki yapılacaktır, biz hep bunu söylüyoruz. Kriterler konur standartlar konur, istenilen öğretim görevlisinin kriterleri konur, alyapı kriterleri konur, müfredat ortaya konur. Üniversitelerimiz bunları yapabilecek kapasitededir, kapasitenin de üstündedir. Bugün bölgede övündüğümüz, dünya ile rekabet ettiğimiz üniversitelerimiz 5 üniversitemiz, 6’ncısı da yolda. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin yıllardır en iyi sektörü, dünya ile rekabet edebilen en öndeki sektörü üniversiteler sektörümüzdür. Ama yapılan açıklamalar öğretmeni okul öncesi ve ilkokul öğretmenini sadece akademi yetiştirebilir, bu hangi anlayışa sığıyor? Sayın Bakanın biraz önce bir açıklaması oldu, 4 maddelik öneri paketi sunuluyor, sunuldu. Arkadaşlar, madde madde yok 4-6 yok, bütün üniversitelerin belirlenecek kriterlerde öğretmen yetiştirme hakkı olacaktır. 


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) – Yasayı değiştirmek lazım. 


TURGAY AVCI (Devamla) – Yasayı değiştirelim, Pazartesi getirelim. Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sabah gelip akşam çıkan yasalar gördük. İvedilik dendi, halkın ihtiyacı dendi hepimiz katkı koyduk, hepimiz. Komiteleri topladık. Getirin Pazartesi günü, Pazartesi günü komiteyi toplayalım Perşembe günü geçirelim. Bu çocukları süründürmeye, Yakın Doğu Üniversitesinin adını sokaklarda manşetlerde sorgulatmaya kimsenin hakkı yoktur. Geçen yıl Başbakanımız, Başbakan Yardımcımız, Cumhurbaşkanımızın, bizlerin gururla gidip açılışını yaptığımız birçok binasını, birçok eğitim merkezini Yakın Doğu Üniversitesinde yaparken herşey güzeldi. Bütün yetkililerin yaptığı konuşmalarda açılış konuşmalarında, tören konuşmalarında Allah Allah, Yakın Doğu Üniversitesi büyük girişimci. 100 milyonlarca Dolar yatırım yapılıyor, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin gurur kaynaklarından bir tanesi derken çok iyi de, 10 bin öğrencisi olan bir üniversiteyi bir tek yasa değişikliği için sorgulatmaya kimsenin hakkı yoktur. Üniversitelerimizle gurur duyuyoruz.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden)- Çocuklar Turgay, çocuklar.


TURGAY AVCI (Devamla)- Üniversitelerimizle, üniversitelerimizin birimleri ile, bireyleri ile bu çocukların üniversitelerle bir sorunu varsa Milli Eğitim Bakanlığının veya YÖDAK’ın o sorunu üniversitelerle çözerler, kriterleri ortaya koyarlar. Hangi kriterleri arkadaşlar? YÖDAK Yasan yok ki, yok. Bir yıldır ağlıyoruz YÖK ile yapılan görüşmeler vardı. AD-HOC Komitesinin günlerce ağladığımız YÖDAK Yasasını çıkardınız, YÖDAK’ın başına uzmanlar, profösörler getirdiniz. Üniversitelerimizi denetleyecek, üniversiteleri akredite edecek kurumu kurun. Ama halen bir yıldır Milli Eğitim Bakanlığı’nın bir köşesinde 6 metre kare bir ofiste YÖDAK. Biz saygı göstermezsek YÖDAK’a kimse göstermez. Ne YÖK gösterir, ne uluslararası kurumlar gösterir, ne de üniversiteler gösterir. 


YÖDAK dediğimiz üniversitelerin üzerinde Milli Eğitim Bakanlığı’ndan bağımsız, siyasilerden bağımsız bir kurum olacaktır. Ve başında da profesörlerden oluşan kadrolar olacaktır. Halen ısrar ediyoruz ve getirmiyoruz. Yaza girdik ve çıkıyoruz.


SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden)- Nerden çıkarıyorsun, daha yazın başındayız.


TURGAY AVCI (Devamla)- Evet, malesef YÖDAK Yasasını Sayın Bakanım sizinle ilgili değil. YÖDAK Yasası bir yıldır Sayın Barçın biliyor. Bir yıldır beraber gittik Ankara’ya, beraber süründük o yollarda.


CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – YÖDAK sizin zamanınızda da vardı Sayın milletvekili. Şimdi kurulmadı ya sizin zamanınızda da vardı.


TURGAY AVCI (Devamla)- Sayın Bakanım sizin zamanınızda vardı, vardı. Biz bu Kürsüden doğruları dile getiriyoruz. YÖDAK Yasası yeterli değilse değildir.


CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Değil.


TURGAY AVCI (Devamla)- Söylüyorum ama 1,5 yıldır YÖDAK Yasasını getirilmeyişinin başka sebepleri vardır.


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Turgay Bey, YÖDAK Yasası yapılmıştır, hazırdır.


TURGAY AVCI (Devamla)- Vardır, getirilmiyor. Malesef YÖDAK Yasası 1,5 yıldır bu Meclise getirilmiyor.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden)- Yani nedir Turgay Bey. Başka sebepleri var dediniz?


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden)- İzah edin.


TURGAY AVCI (Devamla)- Sebebi zaten siyasi arenanın yine hüküm sürmesi. Üniversitelerin üzerinde hakimiyet kurması. Doğal değil mi? Bakın, önümüzdeki günlerde Eğitim Bütçesi geldiğinde dile getireceğim. Yıllardır Doğu Akdeniz Üniversitesi siyasilerden arındırılsın dendi. Cumhuriyetçi Türk Partisinin yetkili organlarının konuşmaları var. 1.5 yıldır gelin arındıralım diyoruz, Doğu Akdeniz Üniversitesi’nin Yasasını değiştirelim diyoruz, hazırladı sendikalar. YÖDAK Yasasını getirelim bütün üniversiteleri bir çerçeveye oturtalım diyoruz. Uluslararası standartlarda akredite edelim diyoruz. Ve bunu da devlet katkısı ile yapacak diyoruz, yok. 


YÖDAK Milli Eğitim Bakanlığı’nın bir köşesindeki bir odada sadece işte temsiliyet. Gerektiği zaman başkanını programlara yollayıp bu gayri yasaldır, bu tamam değildir dedirtiyor ama bu doğru yaklaşım değildir. Paralı okullar öğretmen yetiştiremez diye bazı söylemler duyuldu.


BAŞKAN – Sayın konuşmacı, sürenizi aştınız. Lütfen toparlayın.


TURGAY AVCI (Devamla)- Sayın Başkanım, birçok konuşma iptal edildi. Bırakın da vatandaş konuşsun


BAŞKAN – Efendim, Tüzüğe uyalım.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden)- Siz vatandaş değilsiniz Turgay Bey.


TURGAY AVCI (Devamla)- Vatandaşın dile getiriyoruz. Evet bu konuları dikkatle ele almamız gerekir. Sokakta bu çocuklar  40’ncı gününe giriyor.  Sayın Bakanın son bir cümlesi oldu. Çocuklar evinize gidin, sınavlarınıza çalışın. Ben şunu şöyle algılamak mı istiyor. Çocuklar evinize gidin, bölüm kabul edilecektir. Eğitiminize devam edeceksiniz mi demektir?  Çünkü çocukların eve gidip sınava çalışacaksa bu bölüm sınavlarına çalışacaklardır. 


CANAN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Kendilerine sunduğumuz öneriler var.


TURGAY AVCI  (Devamla) -  Öneriler yoktur. Yine tekrarlıyorum. Pazartesi yasayı getirirsiniz, nedir bu yasa? Akademi dışındaki kriterleri kullanan bütün üniversiteler yüksek öğrenim kurumları bu eğitimi verebilir denir, biz akşam da toplanırız bu çocukları buradan kurtarırız. Eğitim konusu geleceğimizdir, eğitim konusu çocuklarımızdır, Milli Eğitim Bakanlığının biran önce politikasını ortaya koyması gerekiyor. Ancak tüm uyarıları da dikkate almalarını öneriyorum. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederiz. Buyurun Sayın Başkan. 


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK – Değerli Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Milletvekilerimizin konuya gösterdiği hassasiyeti saygı ile karşılıyorum. Tabii ki biraz heycanlı bir konuşma yaptı öğlen üzeri iyi  gider  böyle konuşmalar...


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) -  Biraz canlandıralım ortamı.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) -  Biraz canlandıralım ortamı diye yaptığınız belli oluyor teşekkür ederim çabanız için. Şimdi en son söylediğinizden başlayarak ben sözlerime başlamak istiyorum. Dediniz ki Pazartesi hade getirin yasayı değiştirelim de çocuklar gitsin okullarına. Bu hemen biran önce söylediğiniz cümle ile her şeyden önce çelişiyor. Çünkü siz dediniz ki kriterler koyalım, standartlar koyalım ona göre bölümler açalım ve üniversitelerimiz bizim gurur duyacağımız üniversiteler olsun dünyada. Bununla tamamen çelişen bir cümledir en son söylediğiniz. 


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) -  Gurur duyduğumuz üniversitelerimizdir Sayın Bakan.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) -  Çünkü bu bölüm siz de, hepiniz de biliyorsunuz  ki UBP döneminde zaten ilk defa izin alınmıştır YÖDAK tarafından fakat bu izin eğitime başlama izni şekline dönüştürülmemiştir, yine sizin Bakanlığınız döneminde. Dolayısıyla bölümde eğitime başlama izni verilmemiştir bunu biliyorsunuz. Ha bunu ne diyorsunuz siz bir şey değil hiçbir kritere bakmayalım eğitime başlama kriterleri yerine gelmiş mi gelmemiş mi önemli değil, bu çocuklar 40 gündür ordadır madem biran evvel evlerine dönsünler eğitimlerine de başlasınlar ne isterse olsun kriteri biz verelim izni. Bu  çelişkili bir söylem olarak duruyor benim karşımda.


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) -  Öyle demedim. 


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) -  Tabii ki hassasiyetinize veriyorum ben de üzgünüm çocukların durumundan dolayı ben de üzgünüm ailelerin hala çadırda bulunmasından son derece üzgünüm ama bunun çözümünün sadece yasayı değiştirelim de bu bölüme hemen izin verelim şeklinde basit bir şekilde  de ortaya  konmasından da rahatsızlık duyuyorum doğrusu. Çünkü daha önce yaşanmış yanlış deneyimler var ne yazık ki bu konuda. Bunların genelleştirilmesini, ülkemizdeki üniversitelere yönelik bir suçlayıcı unsur olmasını kesinlikle istemiyorum, ne ben ne eminim ki siz. Yakın Doğu Üniversitesini bizler de ben de bir birey olarak da, Eğitim Bakanı olarak da bütün yaptığı çabalarından dolayı gerek eğitimle ilgili, gerekse de özellikle sosyal konularda, kütüphane açarak çeşitli spor salonları açarak koydukları katkılardan dolayı da övünç duyuyoruz. Kendilerine karşı herhangi bir husumetimiz veya art niyetimiz veya herhangi bir özellikle yapılmış bir tavrımız yoktur bunun altını çizmek istiyorum. Fakat bizim istediğimiz bu öğrencilerimizin en uygun koşullarda ve biraz önce de söyledim bize yasaların el verdiği koşullarda, tamam yasaları değiştireceksek eğer onu net çekilde değiştireceğimizi siz deneyimli bir milletvekilisiniz bunları daha iyi bilirsiniz, bu gibi yasaların nasıl hazırlandığını ,ne gibi katılım süreçlerindan sonra hazırlandığını çok iyi bilirsiniz o gibi süreçlerde konuyu yine tartışarak gündeme getirebilirsiniz. Diğer, bu yıl başlanacak olan eğitim sistemi ile ilgili kuşkularınızla ilgili birşeyler söylemek istiyorum. Bu konuda biraz gecikmiş olabiliriz topluma bilgi vermede. Ancak nedeni de, ta cümlenizin başında söylediğiniz, eğitim yap-boz tahtası olmamalıdır felsefesinden hareket ederek çok yoğun bir çalışma içindeyiz ve en doğrusu, öğrencilerimizi, ailelerini en az mağdur edecek şekilde ve hiç mağdur etmeyecek şekilde düzenlemek için uğraş içindeyiz. Bütün bilim adamlarının, akademisyenlerin katılımı ile ve en uygun şekilde gerek altyapımızın, gerek öğretmen kalitemizin ve içerik bakımından  çocukları hiçbir şekilde rahatsız etmeyecek ve eğitimi çok daha ileri düzeye getirecek şekilde çalışmalarımız devam etmektedir. Bitmek üzeredir aslında, bugün tamamlanacak ve büyük bir ihtimalle size hafta sonunda bütün çizelgeleri ile birlikte, yani bunu kalın bir döküman olarak biz toplumumuzla ve Meclisimizle paylaşmak istiyoruz. Ondan dolayı biraz gecikmiştir. Fakat özellikle başlangıç yılı ile ilgili biraz bilgi vermek isterim. 


Orta birinci sınıflar yönlendirme sınıfı olarak düzenlenmiştir ve İngilizce konusu sizin söylediğiniz şekilde küçümsenecek bir yapıda ele alınmamıştır bu yönlendirme sınıfında. Burada diğer dersler evet Türkçe olacaktır, ortak bir program olacaktır çünkü. Ama burda hem sekiz saat İngilizce dersi olacaktır, hem de iki saat içerik tabanlı dediğimiz, yani bilimsel tabanlı İngilizce dediğimiz dersler verilecektir. Bu dersleri vermek için de özel olarak bilimsel tabanlı İngilizce dersi üzerine eğitim almış öğretmenlerin ders vermesi gerekmez. Normal İngilizce öğretmenleri bu dersleri verebilir. Müfredat konusunda hiçbir endişeye kapılmayınız. Müfredatlar hazırlanmıştır, kitaplarımız hazırlanmıştır. Bu konudaki bütün çalışmaları sizlerle hafta başında paylaşacağız. Bu kitapların hazırlanmasında 120 tane öğretmenimiz ve akademisyenimiz görev almıştır. Kendilerine yabancı değildir bu hazırlanan müfredatlar. O bakımdan hiç endişe duymayınız. Öğretmenimiz de konuya hazırlıklıdır. Okullarımız, altyapılarımız da, Eğitim Bakanlığımız da. Teşekkür ederim.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Bakan, bir soru sorabilir miyim? Tabii önce şunu söyleyeyim, göreve gelir gelmez bir şanssızlıkla karşılaştınız.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Birşey değil. Ben zor bir Bakanlık olduğunu bilerek kabul ettim.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Orta Eğitim Öğretmenler Sendikası, bu Yakın Doğu olayı. O nedenle tabii ki kolay değil. Ben sizlere başarılar diliyorum.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Teşekkür ederim.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Şimdi orta eğitimle ilgili olarak olaya baktığımızda bazı sorunlar var, şudur, budur, konuşulup tartışılır, grev de kalkabilir, yola devam edilebilir müzakerelerle, şuyla buyla. Ama biraz önce söylediğiniz konuda aynı şey bu gençler için geçerli değil. Çünkü siz diyorsunuz ki gidiniz evinize imtihanlarınıza çalışınız. Halbuki devletin gözünde şu anda olmayan birşeydir orası, yoktur yani.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Olmayan... Şu şekilde bir çözüm vardır ona. Bu bölümde okutulan müfredat Hacettepe Üniversitesinin 0-6 Yaş Çocuk Gelişimi ve Eğitimi Bölümünün müfredatıdır. O müfredatın ismi o şekildedir ve öğretmen yetiştiriyorum diye bir iddia ile açılmamıştır o bölüm. Bizim orda burslu okuttuğumuz çocuklar vardır. Kontenjanla giden çocuklar vardır KKTC’den o bölüme.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Nerde?


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Hacettepe Üniversitesinin ilgili bölümünde.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Burda da var. Bu insanlardan 32 tanesi burslu okuyor.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – İşte eğer isimlerini, o bölümle aynı şekilde yaparlarsa sorun kalmayacak. Ama onların istediği öğretmenlik olaraktır. Öğretmenlik olarak olduğu zaman 48 aydan itibaren olan kısmı bu çocukların, bizim Milli Eğitim Yasamıza göre Öğretmen Akademisinden yetişen öğretmenlerin yetiştirilmesine veriliyor. Çünkü okul sisteminin içine alınıyor. Yani o konuda çeşitli çözüm önerilerimiz iletilmiştir kendilerine.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) -  Ne ise.. Benim temennim kimse perişan olmasın huzur içinde olsun. 


CANAN ÖZTOPRAK  (Devamla) -  Haklısınız o temenninize ben katılıyorum bütün çabamızla uğraşıyoruz.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) -  Huzur içinde görmüyorum ben yanı 40 gün orda, bir 40 gün daha kalmak gibi bir arzuları olduğunu ben görmüyorum.


CANAN ÖZTOPRAK  (Devamla) -  Benim de öyle bir arzum yoktur onları 40 gün daha orada görmek için.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) -  Çözüm istiyorlar onlar da burada sanıyorum ortaya konan çerçevede standartlar konsun ortaya ve bu iş bir rekabet içinde hem devletin, hem özel sektörün, hem vakıf, veyahutta yerel yönetimin tümünün yapabileceği ama devletin denetleyeceği ve standartların hakim olacağı bir çerçeveye çekilebilirse bu konu, bu ciddi toplumsal bir yara haline gelmiş olan bu mesele çözülebilir, ben arzu ediyorum ve bu konuda artık doyum noktasına geldiğini de hissediyorum. 


CANAN ÖZTOPRAK  (Devamla) -  O konudaki çalışmalarımız gerçekten devam ediyor.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) -  Yani bu konuya hassasiyetle sarılalım ve bu işi artık biz Sayın Bakan yani bu önermek istediğim ve çelişkiden bahsettiniz ve dediniz ki işte hem standartlardan bahsediyorsunuz, hem de yasadan, acele yasadan bahsediyorsunuz. Tabii sizin söylemeniz üzerine söylenen buradan algıladığım. Yasal engel var deyince siz o zaman yasal engeli kaldıralım dendi, ama...


CANAN ÖZTOPRAK  (Devamla) - Yasal engel bir günde kaldırmak bana birazcık küçümsemek gibi geldi yasaları yapılma şeklini. 


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl yasal engeli aşacağız Sayın Bakanım?


CANAN ÖZTOPRAK  (Devamla) -  Onu da sizinle tartışacağız.


MUSTAFA AKINCI  (Yerinden) (Devamla) -  Benim asıl üzerinde durduğum konu devletin gözünde olmayan bir varlık var, bir yandan da diyorsunuz ki hade gidin de çalışın.


CANAN ÖZTOPRAK  (Devamla) -  O konudaki çalışmalarımız gerçekten devam ediyor komiteler 2 tarafın da devam ediyor ve bir çözüme ulaşacağından emin olun.


BAŞKAN -  Teşekkür ederiz Sayın Bakan.


AHMET BARÇIN  (Lefkoşa) (Yerinden) -  Yani biz istediğimizde vermezsiniz.


BAŞKAN -  Konuşmacıdır.


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl konuşmacı cevap verir.


MUSTAFA GÖKMEN (Yeni İskele) (Yerinden) -  Sataşma yoktur efendim.


TURGAY AVCI  (Yerinden) (Devamla) -  Vardır var. 


BAŞKAN -  Sataşma değil.


TURGAY AVCI  (Gazi Mağusa) – Kriterleri gözardı ettiğim söylendi. Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; çok kısa tutacağım. Sayın Bakan hem kriterler, hem kaliteden bahsediyorsunuz, hem de bu konuda acele edin diyorsunuz diye bir söylemde bulundu. Herhalde eğitim konusunda kriterler, kalite uzun yıllar içinden gelmiş birisi olarak ön planda tuttuğumuz bir konudur, üzerinde hassasiyetle durduğumuzbir konu. Ancak şunu söylüyorum. Şu anda bu eğitim veriliyor mu? Evet veriliyor Atatürk Öğretmen Akademisinde bu eğitim veriliyor mu? Veriliyor. Demek ki kriterleri vardır, demek ki kriterleri vardır. Bu yasa Pazartesi günkü yasaya Atatürk Öğretmen Akademisinin kıstaslarını koyup herhalde yeterlidir. Kıstaslarını koyalım bu yasa tasarısını getirelim ve daha sonra geniş kapsamlı daha üst kalitede bir çalışmaya gidilebilir. Yani böyle bir hızmet veren, eğitim veren bir kurum vardır demek ki kriterler bellidir. O zaman bu kriterleri Yakın Doğu Üniversitesinden ve diğer kurumlardan isteyebiliriz ve diğer kurumlar da yine bu rekabet ortamında öğrencilerimizi yetiştirebilir.


Bir başka konu Sayın Bakanın bahsettiği orta birde yönlendirme İngilizce olacaktır. Yönlendirme sınıfıdır içerik tablosu 10 saat İngilizce olacaktı 8 artı 2. Sadece bilmiyorum Sayın Cağlar bu konuda daha uzmandır. Matematik ve fen dersini İngilizce olarak terminolojisini verecek olan hocanın bence İngilizce öğretmenliği değildir sadece. Bu yanlıştır, biz bunu yıllarca üniversitede hazırlık okulunda temel dersler verirdik yine matematik ve diğer branşlarla ilgili. O bölümlerden hocalar gelip hazırlıkta İngilizceyi  öğrenen çocuklara İngilizce terminolojisi verirler. Onun için İngilizce dersi veren hoca matematik İngilizcesini öğretemez.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) (Yerinden) -  Fen de öğretemez.


TURGAY AVCI  (Devamla) -  Kimya, fizik, fen İngilizcesini öğretmez, öğretmemelidir. Lütfen bu konuda daha hassas olalım tamam mı? İngilizcenin değişik versiyonları vardır, dilin değişik versiyonları vardır. Onun için matematik İngilizcesi, fen İngilizcesi farklıdır, bu konuda da hassasiyetle üzerinde durulması gerektiğini söylüyorum, daha sonraki günlerde yine daha detaylı olarak görüşlerimizi bildireceğiz ama Bakanlıktan biran önce bu açıklamaların gelmesi görüşünü yine belirtiyoruz. Saygılar sunarım. Neden?


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) -  0-6 yaş grubuna ders veren öğretmenler 0-6 yaş grubu öğretmenliğinden mi mezundur o öğretmenler?


TURGAY AVCI  (Devamla) -  Oldular mı yoksa olmaları gerekir mi?


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Onlara ders verenler lazım bunun içinde olsun.


TURGAY AVCI  (Devamla) -  Uzmanlığından olması gerekiyor.

MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) -   Öyle midirler?


TURGAY AVCI  (Devamla) -  Öyle olması gerekiyor.


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) -  Gerekir. 


TURGAY AVCI   (Devamla) -  Sayın milletvekilim ya herşeyin en iyisini yapmaya geldik dediniz, ya uluslararası standartlarda eğitim vermeye geldik dediniz, ya da böyle miydi, değil miydi diye soracaksınız. Soru zamanı bizdedir. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ne kızan?


TURGAY AVCI  (Devamla) -  Soru zamanı bizdedir tamam mı? Soru zamanı bizdedir. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Soruyu soran sendin orda, aynı soruyu sordum sana.


BAŞKAN – Sayın konuşmacı, açıklama için geldiniz.


TURGAY AVCI (Devamla) – Biz eğitimin dünya standarftlarına getirilmesini istiyoruz. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; şimdi Dördüncü Kısma, Sorulara geçiyoruz. Sözlü soru sormak isteyen var mı? Yok.


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 13 Haziran 2005, Pazartesi günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim.

(Kapanış Saati: 13.30)
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

  20’nci  Birleşim

9   Haziran 2005, Perşembe

Saat: 10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:



	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR:



	
	- Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden sorabileceklerdir.



	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:



	
	(1)
	Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Derviş Eroğlu’nun Grubu adına sunmuş olduğu, Rum Hükümetinin ve Halkının Açmış Olduğu Mülkiyet Davaları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:1/1/2005) Öngörüşmesi.



	
	(2)
	Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Derviş Eroğlu’nun Grubu adına sunmuş olduğu, Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının Ortaokullar İçin Yeniden Kaleme Aldırdığı Kıbrıs Tarihi Kitapları ile ilgili Meclis Araştırması Önergesinin (M.A.Ö:No:1/1/2005) Öngörüşmesi.



	
	(3)
	Demokrat Parti Grubuna bağlı tüm milletvekillerinin sunmuş oldukları, Kıbrıs Türk Hava Kurumu Hakkında Basında Çıkan Usulsüzlük İddiaları ile ilgili Meclis Araştırması Önergesinin (M.A.Ö: 2/1/2005) Öngörüşmesi.



	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:


